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Detmoldas, 1947 m. vasario men. i5 d. 11 metai

1918 M. vasario 10 d. 
laisvam gyvenimui 

kilo Uiefuva lietuvių laisvės ir tautos kultūros šventovė — Karo muziejus su Laisvės statula, su varpinės bokštu, iš kur ano­
mis laisvės dienomis skambėdavo Laisvės varpas, su muziejaus sodeliu, kur prie Nežinomojo Kareivio kapo pagar­
biai nulenkdavo galvą lietuvis, o jo lūpos tardavo giesmės žodžius, kur džiaugsmo ir liūdesio dienohiis minių mi­

nios rinkdavosi. - - O šiandien. - .

PfiBNLTIJO KLAUSIMAS ANGLIJOS PARLAMENTE ITALIJOJE GEDULAS
Vengrijos vyriausybės vardu užs. rei­
kalų ministras įteikė notą idėl Ven­
grijos mažumos persekiojimo Čekoslo­
vakijoje.

Sutartis pasirašius, D- Britanijos 
užs- reikalų ministras Bevinas pasiuntė 
sveikinimo telegramas visoms vyriausy­
bėms, nurodydamas, kad jos dabar gali 
pradėti taikingą gyvenimą.

Palestina- Ligi vasario 8 d- iš Pale­
stinos buvo evakuoti visi nereikalingi 
britai civiliai. Vasario 10 d. Jeruzalėje 
buvo nuteisti mirti 3 žydai teroristai 
ir 1 kalėti ligi gyvos galvos. Dėl šio 
teismo (sprendimo padėtis Palestinoje 
vėl įsitempė-' Vasario 10 d. žydų civi­
linės ir Jewish Agency įstaigos atmetė 
aukštojo Palestinos komisaro kvietimą 
bendradarbiauti kovojant su teroristais.

Vasario 8 d. Londone mėginta at- 
naujimti nutrūkusią Palestinos konfe­
renciją- Bevinas įteikė naujus pasiūly­
mus arabams ir žydams. Pagal juos 
Palestina nedaloma, bet valdoma ben­
dradarbiaujant žydams ir arabams. Per 
du metus į Palestiną turėtų būti įsileista 
96-000 žydų, 
mą atmetė- 
tebesvarstė- 
konferencija 
gesniam laikui.

Bulgarija. BBC pranešė, kad Angli­
jos vyriausybė savo notoje Bulgarijos 
vyriausybei pranešė, jog ji pripažins 
dabartinę Bulgarijos vyriausybę. An­
glija šio žingsnio imasi po to, kai tapo 
pasirašytos taikos sutartys ir tarp šių 
kraštų nebėra karo padėties- Anglija 
su įdomumu seks Bulgarijos įvykių 
raidą, ir jos tolimesni sprendimai pri­
klausys nuo 

„Daily News“ primena, kad Amerikos veiksmų.
Anglija neskaito buvusių parlamento 
rinkimų demokratiniais ir kad jie ne­
atitinka Jaltos susitarimui.

Bulgarijos vyriausybė savo atsakyme 
pabrėžia, kad ji su pasitenkinimu pri­
ima 
bės 
dėl

Pabaltijo klausimas- Pirmą kairią be­
veik 7 metų laikotarpyje Anglijos 
parlamente vyriausybės nuomonę dėl 
Pabaltijo valstybių pareiškė, užs. rei­
kalų ministro pavaduotojas Me. Neil- 
Vienas konservatorių atstovas vy­
riausybę paklausė, kokia yra dabartinė 
Pabaltijo valstybių padėtis- Ministras 
atsakė, kad Anglijos vyriausybė nie­
kada neužgyrė Pabaltijo valstybių in- 
korkoravimo į Sov. S-gos teritoriją. Jis 
pabrėžė, kad Anglijos vyriausybė Lie­
tuvos, Latvijos ir Estijos valstybių in­
korporavimą į Sov- S-gą pripažįsta tik 
„de laito“. Anglijos Vyriausybė šių 
kraštų prijungimo „de jure“ nepripa­
žino- Šia proga darbiečių atstovas 
Price nurodė, kad Pabaltijo teritorija 
300 metų priklausiusi Rusijai. Kiti 

- atstovai vyriausybę užklausė dėl Kar­
patų Ukrainos prijungimo prie SSSR. 
Į tai Mc. Neil atsakė, kad tai buvo 
dvišalė sutartis tarp Čekoslovakijos ir 
Sov. S-gos.

„MK“ Nr- 6 cituoja New Yorko 
dienraštį „Daily News“. Šiame įtakin­
game New Yorko laikraštyje rašoma, 
kad ministrui Marshalliui Maskvoje 
teks susidurti ir su Pabaltijo valstybių 
klausimu- IŠtai šio laikraščio pasisa­
kymas:

Plačiai skaitomas New Yorko dien­
raštis „Daily News“ sausio 22 dieną 
rašo, kad generolui Marshalliui vienas 
opiausių 
dėliotas 
likimas.

Esant 
vis buvo nustumiamas į šalį 
mas, ar Amerika ką nors darys Lietu­
vos, Latvijos ir Estijos nepriklausomy­
bei atstatyti.

Nutari e a s.

Lietuvos Taryba savo posėdyje vasario 16 d. 1918 o. višnu balau nu­
tarė kreiptis: } Rusijos,Vokieti jos ir kitų valstybių vyriausybės 6iuo 

pareiškiau:
Lietuvos Tarybai'vlenintelė lietuvių tautos atstovybė. rendanos 

pripažlnlaja tautų apsisprendimo teise ir lietuvių Vilniaus konferencijo: 
nutariau rugsėjo mėn. 18-23 d. 1917 melais,skelbia atstatanti nepriklau­
som demokratiniais pamatais sutvarkytą Lietuvos valstybe su sostine 
Vilniuje ir tą valstybe atskirianti nuo visų valstybinių ryšių,kurie 
yra buvę su kitomis tautomis.

Drauge Lietuvos Taryba pareiškia,kad Lietuvos valstybės pama­
tus ir joe santykius bu kitoms valstybėmis privalo galutinai nustatyti 
kiek galima graičiau sušauktas steigiamasis seimas,.demokratiniu budo 
visų joe gyventojų išrinktas.

Lietuvos Taryba pranešdama apie tai ........................................
vyriausybei, prato pripažinti nepriklausomą Lietuvos valstybę.

klausimų 
Lietuvos,

Valstybės

lius ligšiol
Latvijos ir

sekretorium

vis ati- 
Estijos

Byrnes,
klausi-

vyriausybė pasmerkė Baltijos šalyse 
rusų pravestus .rinkimus, nepripažino 

tų kraštų prijungimo prie Rusijos ir 
tebelaiko jų atstovybes Washingtone, 
lygiai kaip tai daro ir kai kurie kiti 
kraštai- Tik Argentina, suėjus į santy­
kius su Rusija, suspendavo Baltijos 
kraštų atstovybes.

Baltijos kraštai savo viltis buvo su­
dėję į Atlanto Carterį- Dabar jie tikisi, 
kad gal Maskvos konferencijoje iškils 
jų laisvės byla- Jei tai neįvyktų, būtų 
mėginama Lietuvos ir kitų Baltijos 
kraštų laisvės reikalą iškelti Jungtinėse 
Tautose.

„Daily News“ primena neseną prezi­
dento Trumano pareiškimą, kad Ame­
rikos politika Baltijos šalių atžvilgiu 
nesikeitė ir nesikeis. Taip pat nurodo 
respublikonų partijos pirmininko Reece 
pareiškimą prieš rinkimus, kad respu­
blikonai stovi už tų šalių nepriklau­
somybės atstatymą. Po rinkimų dau 
giau nieko negirdėti iš abiejų partijų 
Baltijos kraštų laisvės reikalu.

„Daily News“ iškėlęs šiuos klausi­
mus, yra didžiausias Amerikos lai­
kraštis, šiokiomis dienomis spausdinąs 
apie pustrečio milijono, o sekmadie­
niais per 4 milionus egzempliorių.

Paryžius-
uįs- reikalų ministerijos rūmuose buvo 
iškilmingai užbaigta:
plano etapas. Tą dieną penkių Vokie­
tijos sąjungininkių valstybių atstovai 
pasirašė keturių ministrų išdirbtas tai­
kus sutartis. Iškilmingam aktui vado 
vavo Prancūzijos užs- reikalų min. 
Bidauh. Prieš pasirašant šias sutartis, 
didelę mįslę kėlė Jugoslavijos laiky­
masis. Tačiau, Jugoslavija nepadarė jo­
kio išsišokimo ir taikos sutartį su Ita­
lija pasirašė.

Paryžiaus 
tai pranešė,

Vasario 10 d. Prancūzijos

pirmasis taiki:

BBC radijo koresponden- 
kad Italijos atstovas, padė­

damas savo parašą ant taikos sutarties 
dokumento, buvo didžiai prislėgtos 
nuotaikos. Šį dokumentą jis pasirašė 
pats paskutinis ir pareiškė, kad tai 
nėra taikos sutartis, bet sąlygų Italijai 
rinkinys. Tie, kurie šiąs sąlygas pa­
ruošė, rimtai nepagalvojo, ką jie daro. 
Pasirašęs sutartį, jis įteikė Italijos vy­
riausybės protesto notą.

Sutartį Jugoslavijos vardu pasirašė 
užs. reikalų ministras Sintie. Jis pa­
reiškė, kad Jugoslavija neatsisako nuo 
savo teisėtų reikalavimų į Venecijos — 
Julijos sritį, Gorizia miestą ir Mon- 
falkoru- apylinkę. Jugoslavija pasirašo 
šią sutartį, norėdama parodyti, kad ir 
ji prisideda prie visuotino taikos išlai­
kymo. Po to, jis įteikė savo vyriausy­
bės protestą- Protestą dėl Italijos tai­
kos sutarties įteikė ir Graikijos vy­
riausybė. Rumunijos užs. reikalų min- 
'Tataresku dėl tam tikrų Rumunijos 
sutarties nuostatų taip pat įteikė pro­
testą, Jis pareiškė savo pasitenkinimą 
dėl Transvalijos grąžinimo Rumunijai.

Arabai šį britų pasiūly- 
Žydai šiuos pasiūlymus 

Atrodo, kad Palestinos 
turės būti atidėta pato-

Bulgarijos vyriausybės 
Notoje pabrėžiama, kad

D. Britanijos žingsnį dėl vyriausy- 
pripažinimo, bet atmeta pastabas 
rinkinių demokratiškumo-

Vi Intuje.vasariu 16 d. 1918 e.

Italija. Ryšium su pasirašytąja tai­
kos sutartimi, visoje Italijoje vyko 
protesto demonstracijos. Bažnyčių var­
pai skambino gedulo ženklam o kai 
kurios įmonės įvykdė 10 min. streikus. 
Vėliavos buvo perištos gedulo kaspi­
nais- Polos mieste, kurį pagal taikos 
sutartį perima Jugoslavija, vasario 10 
d- betikrinant sargybas buvo nušautas 
13 pėstininkų brigados vadas gen. Win­
ton- Jį nušovė viena italė- Ji buvo 
suimtą.

POLA — NEGYVAS MIESTAS
Roma, DPD- Iš Adrijos uosto Pola 

prasidėjo didelis gyventojų evakuavi- 
inas- Kaip evakauavimo komitetas pra­
neša, iki vasario mėn- 10 d., kada bus 
pasirašyta Italijos—Jugoslavijos taikos 

. sutartis, nori miestą palikti 25.000— 
33-000 gyventojų, kad nepatektų po ju­
goslavų valdžia. Komunistų išlaisvini­
mo komitetas turįs jau paruoštą planą, 
kaip vėl apgyvendinti negyvą miestą-

Anapus Atlanto. Vasario 7 d. JAV 
užs. reikalų sekretorius George Mar­
shallis pirmoje spaudos konferencijoje

painformavo apie vyriausybės užs. po­
litikos gaires. Jis pareiškė, kad visuo­
tinio karinio apmokymo sistema yra 
būtina Amerikoje, kad galėtų paremti 
JAV užs. politiką efektyvia karine pa­
jėga. Dabartiniai metodai, kuriais sic- . 
kiama užtikrinti karių skaičių armijo­
je, yra nepraktiški ir neefektyvūs.

Gen. Marshallis pabrėžė, kad negali­
ma spręsti nusiginklavimo problemų 
tol, kol nėra sutvarkyta tarptautinė tai­
ka-

Jis nurodė, kad JAV ambasadorius 
Arthur Bliss Lane Varšuvoje bus at­
šauktas į Vašingtoną, kad padarytų 
pranešimą apie buvusius rinkimus, ku­
riuos JAV skaito neteisėtais.

Jis pareiškė, kad tęs Byrnes—Truma­
no užs. politiką, kuri siekia sustiprinta 
Jungtinių Tautų Organizaciją, kaip in­
strumentą spręsti tarptautiniams gin­
čams ir išlaikyti pastoviai taikai.

Jis atsisakė bet ką pareikšti dėl da­
bar vedamų diskusijų DP reikalu ir 
kiek jų turėtų būti į Ameriką įsileista. 
Šį klausimą pirma turi aptarti Kongre­
so Komitetas.

Pabėgėlių ateities perspektyvos
Nuo šio mėnesio pradžios vis dažniau 

pasigirsta balsų,' kad reikia sutvarkyti 
pabėgėlių ir tremtinių reikalus. Ame­
rikiečių zonoje ši problema bandoma 
spręsti dalį DP išsiunčiant į Belgiją, o 
kitiems duodant darbo Vokietijos pra­
monėje, dirbančioje amerikiečiams, ir 
kitose darbo srityse. Britų zonoje šis 
klausimas buvo beveik neišjudėjęs iš 
mirties taško- Pasitenkinta viena kita 
stovykla, kurios gamino mišką britų 
reikalams. Tačiau tremtinių reikalui 
aktūalėjant, ir britų visuomenėje ir 
spaudoje šiuo reikalu parodyta 
nio susidomėjimo. Pacituosime 
pareiškimų ir spaudos ištraukų.

Pirmasis DP klausimu prabilo 
UNRROS Europos vyr- direktorius gen 
Įeit- Frederick Morgan- Jis pareiškė 
kad ketvirtį milijono tremtinių, gyve

gyves 
keletą

Lietuvos taryba 1918 m- vasario 16 dienų paskelbusi Lietuvos nepriklausomybę. Iš kairės dešinėn Ije eilėje sėdi: J. Vileišis, dr. J. Šaulys, kun. J. Stau­
gaitis, S. Narutavičius, dr. J. Basanavičius, A. Smetona, kun. K- Šaulys, inž. St. Kairys, A. Petrulis; Il-je eilėje stovi K-- Bizauskas, J. Vailokaitis, D. Ma­
linauskas, kun. V. Mironas, M. Biržiška, kun. S- Smilgevičius, S. Banaitis, P. Klimas, A. Stulginskis, J. Šernas ir P r. Dovydaitis.Šeši iš jų išvežti į Sibirą-

nančių britų okupuotoje zonoje, rei­
kėtų įsileisti -į D- Britaniją, šiuo žygiu 
būtų atliktas žmoniškas darbas ir iš­
spręsta Anglijos darbo problema. Rei­
kia manyti, kad gen. Morganas yra 
tremtinių reikalų žinovas, ir jo balsas 
nebus praeitas tylomis-

Po šio pareiškimo, konservatorių 
dienraštis Daily Mali, apsvarstęs trem­
tinių reikalą Europoje ir pasiremdamas 
Morgano pareiškimu, nurodo, kad be­
namių Vokietijoje esama apie 0,5 mil., 
kurių britų zonoje gyvena 250.000- Lai 
kraitis rašo, kad Morganas . tremtinius 
laiko produktingais žmonėmis, kuriuos 
būtų galima įjungti į D. Britanijos dar­
bo procesą, ir baigia pastaba, kad prieš 
300 metų, esant panašioms aplinky­
bėms, Anglija priėmė didėlį skaičių 
hugenotų pabėgėlių iš Prancūzijos ir 
tuo būdu įliejo šviežio kraujo į-Anglį 
jos Imperiją. Pabėgėliai, atvykę į D- 
Britaniją, padėtų išspręsti darbo pro 
blemą, baigia laikraštis.

Vasario 10 d. anglų įtakingasis nepar­
tinis dienraštis Times šiuo klausimu 
įsidėjo vedamąjį, kuriame rašoma kad 
Anglijos vyriausybė padarytų teisingai, 
atidarydama plačiai duris Europos 
tremtiniams, kurie gyvena britų oku 
puotoje Vokietijos zonoje. Lygiai kaip 
ir D- M. Times išvedžioja, kad atvy­
kusieji tremtiniai palengvintų darbo 
problemos išsprendimų. Anglijoje šiuo 
metu trūksta šimtų tūkstančių darbi­
ninkų. Darbo jėga D. Britanijai reika­
linga, ir ' vyriausybė teisingai padarys 
isiveždama tremtinius.

Iš šių spaudos ir Morgano pareiški 
mų galima tikėtis, kad pabėgėlių klau­
simas bus -prendžiamas visu rimtumu- 
Ilįibėgėliai, kuriuos priims Anglija, 
jaus m- tik dėkingumą- bet ir pareigą 
dirbti tam kraštui. kuris pirmasis 
ištiesė pagelbos ranką sunkioje, beveik 
beviltiškoje padėtyje. Tokiu klausimo 
sprendimu būtų patenkinti ne tik pa 
bėgėliai, bet iš to naudos turėtų ir D. 
Britanija, nes pabaltiečiai tikrai 
dirbti, kad galėtų užsidirbti sau pra­
gyvenimui ir nemaldauti duonos 
nio iš svetimųjų. A.

nori

kąs- 
B-

Jau septimti metai, kaįp Nepriklauso 
mybės šventė yra mums aptemdoma 
kartaus vargo ir sunkių minčių- Po 
anų birželio dienų, kada visais Lietu­
vos keliais nusidriekė raudonosios 
tankų voros, neturėjome nei vienos 
šviesesnės Vasario 16. Kai karas dar 
tik artėjo, mes jau nūjautėiiie nelaimę, 
kuri negalėjo aplenkti mažos mūsų ša­
lies- Bauginomės, kad sulauksime sve­
timųjų savo namuose, bet netikėjome, 
kad, patys būsime išginti į svetimus 
kraštus: vieni į vergiją ir pražūtį, kiti 
į ištrėmimą ir skurdą. Dabar ir gim­
tajame krašte ir svetimoj šalyj sunkiai 
kenčia visa lietuvių tauta ir tam di 
džiam jos skausmui, atrodo, nesimato 
greito galo. Galima būtų visiškai nusi­
minti, jei mūsų neguostų viltis ir ne­
stiprintų Vasario 16 dienos palikimas.

Minime Lietuvos Nepriklausomybės 
atkūrimą net ir pačiomis niūriausiomis 
dienomis, nes tai mūsų stiprybės vers­
mė ir atrama- Vasario 16 aktas pabrė­

žia mūsų nusistatymą, kuris atitinka Žymi šitos aukos dalis atitenka ir ir laiko nusakyti negalime. Šita ne- neužgesoma meilė, mūsų tautinės tra- 
visų geros valios ir taikių žmonių šie- mums, nes ir pro mus yra nutysęs ko- žinia skatina mus turėti ištvermės ir dicijos, praeitis ir kalba. Visi tie ryšiai 
kinius. Jis buvo ir ’ tebėra reikšmingas vos baras dėl Lietuvos Nepriklauso- pasiryžimo prasiskverbti ir pro sun- niekada neleis mums pabirti, nors ir 
ne mums vieniems. Jis reiškė ir tebe- mybės- Būdami išblaškyti po svetimus kiausias kliūtis, tai yra - laukti tokiu išžarstytų mus kietas likimas. Visi' 
reiškia laisvą ir neišprievartautą valią kraštus, mes turime atstovauti savai metu paties neįtikimiausio ir paties mes, kaip vienas, kovingi ir ryžtingi 
milijonų žmonių, kurie jau po ano tautai, kuri ir savo valstybe ir savo pikčiausio apsivylimo ir kartu ruoštis su laukiame dienos, kai laiminga ir šviesi 
karo nepripažino tautų santykiavime kultūra ugdė žmoniškumą ir tuo juo susigrumti, iš kur jis mus bety- Vasario 16 bus minima laisvoje že- 
vietos prievartai ir terorui. Šiandien atžvilgiu niekam nenusikalto. Tai kotų- Su kiekviena diena ir su kiek- mėje, kur suplauks visa iškamuota ir 
žmogaus laisvė dar labiau pabrėžiama- duoda mums teisės bei pagrindo nety- viena kliūtimi turi ne mažėti, o didėti išblaškyta lietuvių tauta. Rasit, praeis 
Vasario 16 dienos aktas kaip tiktai iš- lėti dėl daromos mūsų tautai skriaudos, mūsų sutarimas, mūsų budrumas ir- dar ne vieneri laukimo metai, bet nie-
kelia tas idėjas, kurios yra skelbiamos Kad ir maža esame tauta, tačiau tauri apdairumas, kad nežinoma dalia ne mus kada nepraeis mūsų šauksmas teisybės
Atlanto Chartos ir kurios vis užakcen- garbinga, ir jos niokojimas yra nu- gniuždytų, o mes įveiktume piktą. ir mūsų kovos įkarštis, iki Dievo ma­
tuojamos Vakarų kultūrą atstovaujan- sikalūmas prieš žmoniškumą. Esame lone rūsti Teisingumo ranka nenu
čių didžiųjų valstybių. Tarptautmėmis lad laimingi, kati būdami vakarų glo-- . . , . trenks melo ir prievartos nuo jų išpui
sutartimis tebeieškoma pagrindų tei-. boję, turime progos ginti savo tautą tam J*gOS ,r. pnmena’ kad J1 kugio soslo.
singiems ir demokratiškiems tautų san- pačių savo gyvenimu, žodžiu ir darbu- 'gyvendlnta Vlsos ,autos. kletu "•*««»■
tykiams nustatyti, nors tatai ir ne iš Tai yra mūsų tremties įprasminimas ir ir, savanori4 kra“J" ,r, Tespindi Vasario 16 visų mūsų gir-
karto nusiseka. Taip yra dėlto, kad paties sunkaus likimo mums skirtas ”Per aukas.,ir pasišventimą laisvę la.- (1yse, tejungia mūsų visų lietuv.ų trem- 

Maugumas mažesniųjų tautų kenčia ne uždavinys-' Tai yra mums pavestas ko mėj°'“e ’. Uk l110 ?pdu tUnme, .Ve! Ją hendruomenę ir testiprina mūsų 
tiek dėl savo geopolitinės padėties, kiek vos baras, kuriame privalome ištverti, atgaU,I> t,k dė,1 SaV° "“JT dvasios- jėgas ryžtmgai ištvermei ir 
dėl to demoniškumo, kuris yra mus 110rS ir labai sunkūs mus sutiktų krašt? a_"koa™ės, kuo begalėdami ir vieningai kovai, atstatant Neprikišu- 
visus apnikęs. Karas neįstengė šito blo- smūgiai. Ur bebtidami. somą Lietuvą.
gio pašalinti, ir štai mes kenčiame kaip Jei ir turime nepalaužiamą tikėjimą, Kada mūsų nejungia, pati gimtoji Į TĮi yyriIIUsiasis Komitetas
kovotojai už žmogaus laisvę ir tautų jei ir manome, kad taip pasilikti visą žemė, kurios ilgimės neturėdami kur 
išsivadavimą. laiką negali, tai pačios kančios didumo galvos priglausti, tai mus riša josios Vokietija 1947 m-

1



Lietuvių Žodis 7 nr- 2

Lietuvos respublikos prezidentas
ALEKSANDRAS STULGINSKIS

Prieš kiek laiko tremtinių stovyklas 
pasiekė liūdna žinia, kuri greta kitų 
panašių ypatingai ryškiai liudija tra- 
gingą mūsų tautos kelią, padėtį ir 
būseną, ypač kai kaimynų imperializmas 
neturi jokio žmoniškumo, kultūros ir 
moralės, — tai žinia, kad didžiojoje 
Sibįro erdvėje mirė buvęs demokratinės 
Lietuvos respublikos prezidentas Alek­
sandras Stulginskis, nepakėlęs nepa­
prastai sunkių katorginės darbo stovy­
klos sąlygų, bado ir šalčio. Jo mirtis, 
kaip ir daugelio tūkstančių mūsų trem­
tinių Sibire, kuriuo 'rusai mus kankina 
ir marina jau pusantro šimtmečio, yra 
lietuvių tautos kankinio mirtis. Ji 
mums juo skaudesnė, nes tai yra mirtis 
valstybės vyro, turėjusio aukščiausių 
valstybėje padėtį, vieno valstybės at­
kūrėjų mirtis.

Todėl mums reikia plačiau pažinti 
jo gyvenimą ir jo darbus.

Aleksandras Stulginskis gimė 1885 m. 
vasario 27 dieną Kaltinėnų vai., Ra­
seinių apskrityje, smulkaus ūkio nuo­
mininko šeimoje. Tėvų vargas išmokė 
Aleksandrą vertinti darbą ir darbu 
kurti gyvenimą.

Pagal laiko tradicijų, Aleksandras 
buvo pasiųstas į Kauno kunigų semi­
nariją, kurių ir pabaigė. Buvo išvykęs 
į Insbrukų gilinti teologijos studijų, 
bet nutaręs pakeiti profesijų, persikėlė 
į Halę ir mokėsi angronomijos, kuri ir 
lietuviui Lietuv-je galėjo duoti darbo. 
Tikrai, pirmasis pasaulinis karas jį 
randa Trakų apskrities agronomu.

Karo metu A. Stulginskis persikelia 
į Vilnių ir įsijungia į daugelį tautos 
darbų. Jis Nukentėjusiems nuo karo 
šelpti komiteto narys ir mokyklų bei 
prieglaudų maistu aprūpinimo Organiza­
torius, Jis mokytojų seminarijos 
gėjas, ,,Ū' minko“ įkūrėjas 
darbinin as.

1916 >•!. A. Stulginskis, 
sanaviči.iųs, J. Vileišio, P. 
pasirašo Vilniaus lietuvių 
prezidentui Vilsonui dėl Lietuvos teisių. 
Ir okupacinius vokiečių organus objek­
tyviai informuoti ir gintis nuo tenden­
cingojo kaimyno pastangų pavedama A. 
Stulginskiui.

1917 m. Vilniaus konferencijoje Stul­
ginskis išrinktas Lietuvos Tarybos nariu. 
Jis 1918 m. vasario 16 d. pasirašė 
tuvos nepriklausomybės aktą.

1918 m. rugsėjo 7 d. Stulginskis 
•mojo Pasaulinio karo tremtinių ir 
laisvių grąžinimo komiteto pirmininkas, 
grąžinęs tėvynei tūkstančius piliečių.

Pirmame M. Sleževičiaus min. kabi­
nete (1918 m.) A. Stulginskis ministeris 
be portfelio, o- Pr. Dovydaičio kabi- 
nete-žemės ūkio ministeris.

1920 m. gegužės 15 d. A. Stulginskis, 
kaip vienas rimčiausių, ramiausių ir 
taktiškiausių asmenybių iš krikščionių 
demokratų bloko, laimėjusio absoliutinę 
daugumą, išrinktas Steigiamojo Seimo 
pirmininku, kuris ėjo ir respublikos

prezidento pareigas. Jam esant pirmi­
ninku ir einant prezidento pareigas, 
priimta demokratinė Lietuvos konstitu­
cija, žemės reformos įstatymas ir dau­
gelis kitų svarbių įstatymų, kuriais bu­
vo atkuriama galimai tuo metu moderni 
Lietuvos valstybė-

Pirmasis demokratinės Lietuvos
spublikos seimas 1922 m. gruodžio 21 
dieną A. Stulginskį išrinko prezidentu, 
o antrasis 1923 m. birželio 19 d. jį 
perrinko, ir taip A. Stulginskis' prezi­
dentu išbuvo ligi 1926 metų, — visą 
laikotarpį, kurio metu Lietuvai grąžinta 
Klaipėda, sukurtas aukštasis mokslas.- 
jVesta — litų — valiuta, užsimoti arba 
gerokai nudirbti didieji valstybės sta­
tybos darbai.

Ar viskas buvo tvarkoje ir ar nega­
lėjo būti daroma, elgiamasi ir padaryta 
tais laikais geriau, tobuliau, objektin- 
giau, orientuojantis į tolimesnę ateitį

šte!
ir plunksnos

greta • J. Ba- 
Klimo ir k., 

raštą JAV

Lie-

pir- 
be-

Objektyvumas reikalauja pasakyti: 
taip, galima buvo ir reikėjo tobuliau 
veikti. Bet tai jau ne nuo vieno A. 
Stulginskio priklausė, ir daugiausia ne 
nuo jo. Jis buvo lojalus daugumos va­
lios vykdytojas, tvirtai laikęsis demo­
kratinių principų ir sauvališkai nesiel­
gęs.

Paleidus paskutinį demokratinį seimą, 
1927 m. Stulginskis pasitraukė į savo 
ūkį Jokūbave, Kretingos ap., ir rūpes­
tingai, kaip pridera agronomui, ūkinin­
kavo- Bet, kaip privalu kiekvienam 
sąžiningam ir sąmoningam piliečiui, jis 
dalyvavo ir politiniame šalies gyvenime. 
Kiek tai buvo galima ir įmanoma 
eilės žinomųjų įvykių.

Ne be 
aktyvaus dalyvavimo buvo sukurta 
dinamoji demokratinė ašis (liaudininkų 
deni, su krikščionimis deni., socialdem. 
pritarus), davusi efektyvių vaisių ir 
evoliucijos būdu pasiryžusi grąžinti 
valstybę j normalų teisėtumo kelią, 
kurio nuoširdžiu ir karštu šalininku jis 
buvo ir atsidėjęs rūpinosi, nors ir ne­
malonumų dėl to patyrė- Tuos rinitus 
„ašies“ užsimojimus suardė užgriuvusi 
okupacija.

Šio rašinio autoriui daug kartų Al. 
Stulginskį teko sutikti didžiojoje Lie­
tuvos politinių ir socialinių projektų 
laboratorijoje — M. Sleževičiaus bute 
ir „Varpe“, ir visuomet susirūpinusį ir 
besisielojantį tautos ir valstybės reika­
lais, jos pažangos sąlygomis ir ateitimi.

Al. Stulginskis, nors ir nėjęs į kunigus, 
buvo giliai tikintis žmogus. Ir pagal 
savo pasaulėžiūrą . bei profesijų — 
srovės žmogus. Tačiau jis, kaip tikras, 
aukštos kultūros inteligentas, nebuvo 
smulkus partietis. Kaip gilus demokra­
tas, jis buvo tolerantingas, visuomet 
pasiryžęs tartis ir susikalbėti. Trumpai 
sakant, tai buvo valstybinio masto po­
litinė asmenybė. Ir šiandien jos jau 
nėra.

1941 m. birželio 15 diena, tą baisiųjų 
lietuvių tautai dieną! kada dešimtys 
tūkstančių lietinių nakčia ir paslapčia 
buvo sugaudyti, sugrūsti į gyvulinius 
vagonus ir be maisto, be vandens kelias 
dienas išlaikyti užkaltuose vagonuose, 
o paskiau išvežti į Rusijos gilumą, — ir

.. A. Stulginskis su visa šeima išvežtas — 
kur gi kitur, jei ne tau pačian Sibiran, 
kurio laukai pusantro amžiaus būvy yra 
nusėti kaulais geriausių Lietuvos sūnų, 
kovojusių su carizmu už tautos laisvę, 
už žmogaus teises, už valstybės sava­
rankiškumų, už vakarų kultūrų ir ci­
vilizaciją. Rusija lietuviam visais lai­
kais nerado blogesnės vietos visoje be­
ribėje savo valstybėje. Taip A 
ginskis buvo deportuotas į pačią 
gilumą, prie Krasnojarsko, ir 
'pintas į. sunkiųjų priverčiamųjų 
lagerį. Jau apie 60 metų amžiau;

s nepakėlė baisių di 
sąlygų i 
tūkstančiai lietuvių

kęs žmogus
gyveninio s
miršta ten
tautos bei
manišką. I

Tebūnie
kioji Sibiro žemei

po

A. Stulginskio pritarimo ir
va-

Antrasis Lietuvos Respublikos Prezide ntas Aleksandras Stulginskis.

Sibiro 
patal- 
darbų

mirė, kaip kad 
už savo 

■ ir bu- 
visišką visos žmonijos ateitį, 

jam lengva tragiškoji, stin- 
J- Kardelis

Lietuva JAV 
teisininkų 

susirinkime
„Tarptautinės teisės žinovai ir stu­

dentai (American Society of Interna­
tional Law nariai), gyvenų Vidurvaka 
rinėje Amerikos daly, posėdžiavo lap­
kričio 30 d. Čikagos universiteto pa­
talpose, 
klausimų buvo paliestas 
valstybių klausimas, 
las P. Daudžvardis-
mu kalbėjo keturi profesoriai, 
teisėjas ir dar du asmenys.
lys susivedė į tai, kad Pabaltijo vals­
tybės — Lietuva, Latvija ir Estija - 
yra agresijos aukos, kurių pusėje sto­
vi teisė ir Atlanto Charterio pagrindi­
niai nuostatai, nusakyti įžangoje ir 
pirmuose dviejuose skyriuose.

Vienas 
politinių 
kad Pabaltijo valstybių klausimas 
retų būti keliamas visuose 
teisės ir politinio mokslo

draugijų susirinkimuose;
pabrėžė, kad Amerikos 
gerai daro nepripažindama 
aneksijos ir pripažindama 

priklausomų valstybių (Lietuvos, 
v ijęs, Estijos) atstovus.

Reziumuodamas pareikštas mintis, 
susirinkimo vedėjas, Čikagos universite­
to tarptautinės teisės profesorius, pa­
reiškė, kad tarptautinės teisės atžvil 
giu visos suvereninės valstybės, didelės 
ar mažos, yra lygios: visos tur tas pa­
čias teises ir pareigas; Pabaltijo vals­
tybių byla gali būti iškelta JT konfe­
rencijoje,“ „Naujienos“ 211/1 ar­

SUSIKAUPIMO
IR PASIRYŽIMO DIENA

Trečiasis Lietuvos Respublikos 
dentas Dr. Kazys Grinius-

' DEMOKRATAI LAIMĖJO 
SIJOJ

Teheranas, DPI). Įvykusiose 
rinkimuose, kaip neoficialiai 
ma, laimėjo ministro Ghavam 
teneh partija.
77.893 suskaitytų balsų 
partija,, gavo 51-663.

PER-

praneša
es Sul

Pagal tą pranešimą iš
„demokratų

taip pat 
riausy bė 
teisėtos

Tarpe kitų tarptautinės teisės 
ir Pabaltijo 

Jį iškėlė konsu- 
Iškeltuoju klausi- 

vienas 
Visų min-

Northwestern universiteto 
mokslų profesorius pareiškė, 

tu- 
tarptautinės

(Political 
jis 

Vy 
ne~ 
ne 

Lai­

„Lietuva mano! priešui ant 
tavęs inirtus,

„Privalai hydra tapti ta, 
kuriai nukirtus

„Galvą, tuoj kelios galvos 
vieton tos išdygsta.

„Išliksi tik hydra 
gyvenimo pavirtus,

„Nors priešų nestygsta-
V ■ Kudirka

Mūsų gi vidujinis įsitikinimas yra 
tvirtas ir nepalaužiamas! Šį mūsų įsi 
tikinimą patvirtina visuomeninio žmo­
gaus bei žmonijos istorijos raida, kuri 
ir po šio karo savo lapuosna įsirašė net 
kelis naujų valstybių vardus. Netru­
kus ji jų įsirašys dar daugiau, kad lau­
kiamoje ateityje didžiu būriu sudarytų 
visos žemės rutulio vieną didžią vie­
nybę — vieną visų tautų valstybę, ku­
rios atėjimo negalima nelaukti- Lau­
kia to" Mr- Churchillis, tvirtai tuo tiki 
Didžiosios Britanijos užsienių reikalų 
ministeris
jais ir su daugybe 
laukiame ir mes-

Vasario šešiolikta diena nepriklauso­
moje Lietuvoje mums būdavo visuoti­
nio džiaugsmo diena. Mes dižaugdavo- 
mės laisve ir nepriklausomybe, mes 
džiaugdavomės tos laisvės ir nepriklau­
somybės vaisiais — kūrybiniais atsieki 
mats- Mums buvo kuo džiaugtis, nes 
mes gerai žinojome, kad naują gyve­
nimą kurti, tautos bei visos šalies ge­
rovę kelti ir kultūringai, bendradar­
biauti su visos žemės tautomis bei jų 
valstybėmis mes galime tiktai būdami 
laisvi ir nepriklausomi.

Šiandieną mes kankinamės tremtyje, 
o Lietuvos Respublika be laisvės. Šian­
dieną mes neturime kuo pasidžiaugti. 
Šiandienų mums beliko viena 
Deja, ne visus ji gaivina.

Tačiau tai ne mūsų viduje ir 
mūsų pačių plaukianti nuotaika,
padarinys veiksnių, kuriais daugelis 
mūsų pejentuziastiškaj pasitikėjo ir 
vylėsi, o. dabar perskubiai nusivilia-

Mr. Bevinas — drauge su 
geriausių žmonių

ne iš
Tai

Idėjomis, kuriomis vadovavosi di 
dieji praėjusio karo nugalėtojai, sukū­
rę Atlanto Chartą ir Jungtinių Tautų 
organizaciją, sekame ir mes. Todėl 
šiandieną viltingai žiūrime, į ateitį.

Mes įsitikinę laisvės ir teisėtumo lai 
mėjimu! Tatai žmonijai laiduos lais­
vą gyvenimą ir kultūros bei civilizaci­
jos klestėjimą. O tokiomis sąlygomis 
esant, mes tikrai būsime laimingi ir 
patenkinti.

Šiandieną, prisimindami gražesnius 
metus ir didžią istorinę praeitį, slip 
rinkimės viltimi ir nepalūikime dva 
šia! Tai jėga, kurią turime mes patys- 
Mes patys ja ir disponuojame. Ji yru 
galingesnė ir už atominę energiją. Svei­
ka, stipri ir nepalūitama dvasia yra ta 
galybė, kuri gali laiduoti geriausią 
mums ateitį! , J. K-

New Yorko draugijų, atstovai smerkia Lietuvos okupacija
Liet, draugijų atstovai 1916 m. gruo 

džio 8 d New Yorke, išklausę iš­
samių pranešimų apie Lietuvos išlais­
vinimo veiklą \merik< 
nutarė:

I. Lietuvos Išlaisvin 
klausomos demokratinė 
spublikos atsteigimas -- 
taikos atstatymo

Pasaulio taika 
ant pagrindinių 
darni Amerikos 
valstybių žmonė

Lietuvos Re- 
yra pasaulinės 

neišjungiama dalis, 
privalo būti atstatoma 
dėsnių, kuriems tikė 
ir kitų demokratinių 
aukavosi ir kovojo.

— Atlanto ('arleris ir
Keturios Laisvės.

Lietuvių Tauta, kovojusi prieš de­
mokratijų priešų — naciška Vokietiją 
— ir sudėjusi nesuskaitomų aukų šioje 
kovoje, turi teist; reikalauti, kad At­
lanto Čarteris būtų įgyvefidintas Lie­
tuvoje ir jai kaimyninėse valstybėse.

Suvienytos Tautos, sukurdamos UN

bus grąžinta laisvė, — tol pasaulyje Valst- Sekretoriui James F. Byrnes, 
nebus taikos, nes Lietuvos ir kaimy Raštas kreipia dėmesį į pasireiškusius 
ntnių valstybių žmonės kovos morali­
niu spaudimu ir ginklu prieš paver 
gėjus, prieš Ribbentrop Molotovo da-

i. lybų sutarties pasekmes.
Būdami ištikimi Amerikos piliečiai, 

lietuvių kilmės piliečiai, Amerikos 
lietuviai, kurių dalį sudaro šioje Kon­
ferencijoje atstovaujamų draugijų na­
riai, tebekovos už Atlanto Carterio 
įgyvendinimą ir eis talkon laisvės 
trokštančioms tautoms, šiandien dar 
nepavergtoms.

Vedant šią kovą už Atlanto Carterio 
dėsnių įgyvendinimą, Amerikos lietu- 

ir prisidės 
parėmimo, 

koalicinė 
Ši Kon- 

Amerikos
Konferencija 

ALT pradėtų

turi PRIEVOLĘ atstatyti laisvą, nepri­
klausomą ir demokratinę Lietuvą.

Kol Lietuvai ir jos kaimynams ne­

viai gyvu darbu prisidėjo i 
prie kovojančios Lietuvos 

Mūsų veiklai vadovauja 
Amerikos Lietuvių Taryba. 
ferencija užgiria ligšiolinę 
Lietuvių Tarybos akciją, 
visu nuoširdumu remia

.Atl,a,’,° Carter»’ Lietuvai Gelbėti Vajų ir pasižada dėti 
pastangų, kad ligi 1947 m- vasario 17 
d. būtų sukeltos New Yorko ir New 
Yersey valstybėms nutatytos kvotos; bei 

ragina visus lietuvius savo t______
prisidėti prie šio vajaus.

Konferencija nutarė pasiųsti raštą

- >zz/zzz </zz>zzzzzž//zzz
Šalin nusiminę dūsavimai skaudūs!
Jie silpnina dvasių paikai.
Ar mums, kaip mergaitei raudoti nuraudus. 
Nors spaudžia nelaimės, vargai?
Ne taip mūsų bočiai didvyriai kariavo. 
Kai< gindami brangiųjų Lietuvą savo 
Jų ėjo Į kovų pulkai.

Kam trokšti pradengti tų uždangą-girių. 
Kur slepia kelius ateities?
Juk Dievas teisingas ir valdo ir skiria 
Laikus iš aukštos paslapties!
Kas bijo šešėlio — šešėlius temato, 
Tas Dievo galybės tikrai nesuprato: 
Naktis jam visur be vilties-

Kaip vyrai be baimės messtokim Į kovą,
Kaip niilžinas amžių baisus,
Ir meilė tėvynės tebūnie vadovu
Ir Dievas, kurs valdo visus!
Darbuosmės . ir eisme, kur šaukia tėvynė!
Mylėsme ir gerbsme, ką proseniai gynė! 
Tėvynė iš miego pabus.

Ne kumštė tevaldo pasauli šiandienų, 
Bet meilė, tikyba, šviesa!
Ne kardui abišaliam kalsime plieną-
Jo apmaudo galia •—maža-
Kas kardu kariauja, nuo kardo ir žūva, 
Ar maž po milžinkapius kaulų jau pūva? 
Kita ateitis artima!

Į darbą, Į darĮią. kaip Dievas Įsakė,
Su tekančia saule vilties!
O Tėvas augščiausias, kurs amžiais mus plakė,
Paguodžiančią ranką išties.
Su Dievo pagalba ir mokslu šarvuoti,
Tik stokim Į darbą už laisvę kovoti, 
Išnyks palydovai nakties! Maironis

Karo meto suvaržymai Anglijoje Visa Anglijos spauda ši klausimą 
gyvai diskutuoja. Karčių žodžių vy- 

Anglijįi- Vasario 10 d- vidunaktyje Gausybės numatytos taupymo progra Gausybei nepasigaili opozijos laikraš- 
Anglijoje įsigaliojo drastiški elektros mos. Panašias mintis min. pirm- išdė- f,iaj. Ypatingai puolamas kuro mini- 
suvaržymai pramonei ir namų reika- stė ir vasario 10 d. radijo kalboje stias. 'račiau laikraščiai vieningai pa­
lams. Nuo šios dienos -’/a Anglijos anglų tautai. . brėžia, kad reikia remti vyriausybės
kasdien 5 vai. negauna lektros ener- Parlamento debatuose elektros ener pastangas taupant anglis ir elektrą, 
gijos namų reikalams / nuo 9 iki 12 gijos klausiniu vyriausybę smarkiai Evening Standart rašo, kad dabar ne- 
ir nuo 14 ligi 16 vai. /; ji taip pat puolė opozicija. Kalbėjo ir opozicijos ]ajkas ieškoti atleidimų ožio, bet rei' 
visiškai atimama pramonei, neturinčiai vadas Churchillis. Savo žodyje pada- kia paklusti vyriausybei. Vėliau, krizę 
D. Britanijai gyvybinės reikšmės. Kuro ręs aštrių priekaištų kuro ministrui, pHša|inus, galėsime surasti kaltininkus 
ministras paaiškino, kad vyriausybė išvadoje kvietė anglų tautą remti vy- jr su jajs atsiteisti, baigia laikraštis, 
šių priemonių buvo priversta imtis dėl riausybės pastangas, siekiant išlyginti Kada tik Anglija atsiduria didesnėje 
to, kad anglies atsargos yra nepapra susidariusią krizę. Po įvairių paklau- bėdoje, tada ir opozicija remia vy­
stai išsekusios ir iškasamos Ukmens siutų. Attlee pabrėžė, kad vyriausybė Gausybę, nežiūrint nuomonių skirtumo 
anglies nepakanka papildyti esamam nežino, kada ji galės atšaukti šiuos ne- 1110 ar kitu klausimu. Vyriausybė yra 
pareikalavimui. Jeigu Anglija nesiimtų malonius suvaržymus. kaltinama, kad ji užmiršo visas kitas
šių drastiškų priemonių, tad grėstų Vasario 11 d. pranešimuose buvo nu- problemas pasinėrusi suvalstybinlmo 
visiška katastrofa elektros aprūpinimui, rodyta, kad per pirmąją dieną Anglija planuose. Tačiau, nors suvalstybinimas 

Tą pat dieną Anglijos min. pirm- sutaupė net 22.000 to. anglies- Spė- ir yra pats jautriausias reikalas koir 
Attlee parlamente nurodė, kad dabar- jama, kad elektros suvaržymai bus servatoriams, bet jie vyriaus^ię su­
tinę elektros krizę iššaukė nepaprastas išplėsti ir likusiai Anglijai. Reikia pranta ir jos pastangas remia. Tai yra 
šaltis, mažos anglies atsargos ir didės- manyti, kad socialistinė Anglijos vy- tikros demokratijos pavyzdys, kur ir 
nis elektros sunaudojimas, negu prieš riausybė šių nepopuliarių vyriausybei opozicija žino, kada reikia kaišioti pa­
kąrą ar šio karo metu. Ministras pa- priemonių ėmėsi didžiausios bėdos ver- galius į valstybės vežimo ratus.
brėžė, jog nors Anglijoje anglies šian- čiama- Juoba, kad tai paliečia pačią Vasario 8 d. keturių ministrų pava- 
dien yra daugiau iškasama kaip kad jautriausią Anglijos visuomenės dalį — duotojai baigė išklausyti Vokietijos nir 
bet kuriuo kitu metu, tačiau ir jos su- darbininkiją. Dėl elektros nutraukimo galėtoji; pažiūras. Paskutinės jas pa­
naudojimas yra padidėjęs keleriopai, pramonei turėjo sustabdyti darbą fa- reiškė Ukraina ir Gudija. Ukraina 
Attlee kvietė visus anglus suprasti sun- brikai ir to pasėkoje apie 3 mil. dar- Austrijos taikos sutarties klausimu 
kią padėtį ir savanoriškai elektros ener- bininkų nustojo darbo ir tuo pačiu neužmiršo ir pabėgėlių reikalų- Ji rei- 
giją taupyti, tuo prisidedant prie vy- uždarbio- kalavo, kad į Austrijos taikos sutartį

būtų įrašytas nuostatas, jog visi DP iš 
Austrijos būtų grąžinti į jų kilmės 
kraštus. Gudija dėl laikos sutarties su 
Vokietija nurodė, kad Ridu- sritis būtų 
administruojama keturių didžiųjų vai 
stybių. Gudija iš Vokietijos reikalauja 
1,5 milijardo dolerių karo nuostolių 
atlyginimo. Vokietija tai turėtų atly­
ginti dabar gaminamais pramonės pro­
duktais.

Korespondentai sako, kad išklausius 
visų valstybių nuinones, keturių mini­
strų pavaduotojai pradės ruošti pačius 
taikos sutarčių tekstus. Tačiau laiko 
ligi vasario 25 d. perdaug neliko, ir 
jie turės pasispausti, kad laiku darbą 
užbaigtų- Manchester Gurdian nurodo, 
kad, .nežiūrint mandagumo ir malonių 
gestų, nejaučiama tikro nuoširdumo ie 
vienybės keturių ministrų pavaduotojų 
tarpe. Nuomonių skirtumai tarp jų 
lieka neišlyginami ir jie turės būti per­
duoti keturiems didiesiems.

Vasario 12 d. BBC paskelbė, kad An­
glijoje nuo šios dienos įsigaliojo dar 
griežtesni suvaržymai elektros ir kuro 
srityje. Elektros suvaržymai išplečiami 
visai Anglijai, išskiriant mažą Šiauri­
nės Škotijos dalį. Speciali komisija, 
kuriai pirmininkauja pats Attlee ir ku­
rios sudėtin įeina kuro, darbo ir finan­
sų ministrai, paskelbė, kad Anglijoje

netikslumus Amerikos politikoje Bal­
tijos Valstybių atžvilgiu ir prašo:
(1) Naujai išdėstyti Amerikos politiką 
Baltijos Valstybių atžvilgiu, kad išs­
klaidytų abejojimus;

(2) UN ribose ir tiesioginėse dery­
bose su Rusija, pradėti žygius Lietu 
vos, Latvijos ir Estijos valstybėms 
išlaisvinti, reikalaujant

(a) ištraukti Sovietų okupacinę ka­
riuomenę, policiją ir komunistų par­
tijos aparatų iš tų kraštų, ir

(b) sugrąžinti Baltijos tremtinius iš 
Sibiro ir kitų Rusijos vietų.

(3) Pakeisti Amerikos politiką Tarp 
tautinės Tremtinių Organizacijos at

ta) pripažįstant tikrąją tremtinių 
atsiradimo priežastį;

(b) pametant pretenziją, būk trem­
tiniai tėra išimtinai nacių aukos; ir

(c) sudarant su Britų ir Prancūzų 
vyriausybėmis tarpsąjunginę tremtinių 
organizaciją, ją pagrindžiant humani­
tariniais dėsniais ir nusikratant iš -jos

aukomis Rusijos ir Rusijos pakalikų režimu.
l)r. Matas. J- Pinikus, Konf. Pirm. 
Jokūbas J- Stukas, Sekretorius

Pirmasis ir ketvirtasis Lietuvos Respublikos Prezidentas Antanas Smetona-

įvedamas karo meto aptemdymas, laik­
raščių tiražas ir puslapių skaičius su­
mažinamas ligi karo meto skaičiaus, sa­
vaitraščiai kelioms savaitėms visai už­
daromi. Taip pat suvaržomas trauki­
nių susisiekimas. Žemyno kariuomenė 
savo priemonėmis padės gabenti anglis 

•į reikalingus centrus, o karo laivynas 
suteiks jūros transporto priemones. 
Manoma, kad po šių griežtų priemonių 
anglies atsargos turės padidėti.

GEN. MORGANAS APIE 
TREMTINIUS

Žurnalo News Review suruoštame 
pobūvyje gen- Įeit. Sir Frederick Mor­
gan reikalavo vykdyti greitą akciją, 
kad būtų padėta daugybei „vargšų be­
namių išblaškytų asmenų, ypač tebegy­
venančių Vokietijoje.“ Gen. ragino 
vyriausybę atsigabenti juos į Angliją.

Ilgoje kalboje, aptaręs reikalą baltų, 
lenkų, jugoslavų ir ukrainiečių, kurie 
negali grįžti į savo kraštus, Morganas 
pasakė: „Visame tame, ką aš pasakiau, 
yra šešėlis tos geležinės uždangos ir, 
tikėkite man, kad ištiesų yra esminis 
reiškinys, kuris gula ant benamių ste­
lų- Kur jie gali matyti viltį ir šiek 
tiek šviesos dabartiniame tamsume? 
Yra buvęs silpnas žybtelėjimas ir tru­
putis tos vilties, kurią mes Vakarai esa­

me padarę, bet kuri jau dabar išblėsta“.
„Atsižvelgiant į padėtį, yra pagei­

daujamas greitas ir įmanomas sprendi­
mas. Anglijoje mes šaukiame darbo 
jėgos- Prie mūsų durų yra jos daug 
pasiruošusios ir turinčios geros va­
lios“.

Gen. Morgano pareiškimą stipriai 
parėmė Parlamento nariai Sir Arthur 
Salter ir Mr. R. A- Butler, Sir Sal­
ter pareiškė, kad tremtiniai iš britų zo­
nos galėtų būti atgabenti į D. Britani­
ją ir įtraukti į pramonę, “ne tik be 
rimto pasiaukojimo, bet su dideliu lai­
mėjimu mums patiems“. Jų atvykimas 
nereikštų bereikalingo maisto suvarto­
jimo ir patalpų užėmimo. Britanija ir 
dabar juos maitina tiesioginiu ar ne­
tiesioginiu būdu, o specialistas dirbda­
mas savo srityje pagamina daugiau nei 
kad jis sunaudoja.

Toliau Sir Salter su užuojauta kalbė­
jo apie pabaltiečius, kuriuos jis vizita­
vo šioje zonoje- Jis pabrėžė, kad šie 
žmonės susivaldė pačioje beviltiškiau­
sioje padėtyje. Bet' tučtuojau turi bū­
ti kažkas padaryta, kad jų specialybė 
ir sugebėjimai neišblėstų. Nedarykite 
ilgų įžanginių tyrinėjimų. Vyriausybė 
tučtuojau turi pasiųsti savo atstovus ir 
pradėti darbą.
(The Manchester Guardian 1947- II. H-)
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Dr. Jonas Basanavičius — epochos žmogus
Žmonijos istorijoje mes matome, kad 

kiekvienas laikotarpis turi ryškiu vai- 
dų, atstovaujančių vyriausias savo epo- 
chos idėjas. Tai žmonės, kurie for­
muoja atskirų tautų ar nfet viso pasąjį- 
lio gyvenimo linkmę, tai lyg švyturiai, 
kurie šviečia savo laiku idėjine šviesa. 
Iš vienos pusės jie lyg atspėja laiko 
dvasią ir plačiųjų masių nuotaikas ir 
polinkius, o iš kitos pusės jie turi le­
miamos reikšmės ir pačiai gyveninio 
linkmei.

Savo tautos istorijoje mes taip pat 
turime ryškių asmenybių: ir gilioje 
senovėje, ir net tautos merdėjimo me­
tu, ir atgimimo laikotarpyje, ir nepri­
klausomo gyvenimo kūryboje, jų pa- 
gabiau turime ir pastaraisiais tautos 
tragedijos metais.

Viena iš tokių ryškių asmenybių yra 
Dr. Jonas Basanavičius. Šių metų va­
sario 16 dieną sukanka 20 metų nuo 
jo mirties- Ta proga pravartu prisi­
minti kai kuriuos jo darbų ir asmeny­
bės bruožus.

Sveika lietuviška nuovoka

Jono Basanavičiaus gimtinė yra 
Ožkabalių kaimas, Bartininkų val­
sčiuje, Vilkaviškio apskrityje. Tai to­
kia vieta, kur lietuviškumas svetinių 
itakų gal mažiausiai buvo veikiamas. 
Lietuviškų dainų, pasakų ir apylinkėse 
esančių istorinių kalnelių ir piliakal­
nių paslaptingumo- supamas, augo J. 
Basanavičius tikru lietuviu, gaivališkai 
jaučiančiu savo tėvų žemės balsą- Tas 
lietuviškumo jausmas taip giliai buvo 
jaugęs Basanavičiaus pasąmonėn, kad 
jo nepajėgė išrauti ir tos galingos sve­
timos jtakos, kurios stipriai veikė kiek­
vieną iš pasyvaus kaimo kilusį ir j 
miestus mokslo ieškoti nuvykusi jau­
nuolį. V. Kudirkos pavyzdys mums 
etiškiausiai parodo, kaip toji svetimoji 
įtaka buvo sugestyvi ir negailestinga. 
Tačiau J. Basanavičiui nereikėjo lie­
tuvybei! atsiversti, kaip ne vienam 
mūsų ano laikotarpio patriotui. Jo 
sveika lietuviška nuovoka, jau iš gim­
tojo kaimo atsinešta, buvo gimnazijos 
laikais pažadinta tik aktyviam vei­
kimui.

lietuvių revoliucinio sąjūdžio gaires ir 
siekiančių Lietuvos autonomijos- Dr- 
J- Basanavičiui tenka ten beveik visur 
vadovaujantis vaidmuo- Drauge su 
Davoina Silvestravičium, Don. Mali 
rpusku ir kun. J- Ambraziejum jis pa­
rašo rusų valdžiai memorandumą, ku­
riame reikalaujama Lietuvai politinės 
ir kultūrinės autonomijos. Nors visi 
tie nutarimai ir memorandumai, nu­
malšinus revoliucinį judėjimą, ir ne­
davė konkrečių rezultatų, bet vis dėlto 
jų auklėjamasis vaidmuo yra neginei 
jamas: tauta brendo ne tik kultūriš­
kai, bet ir politiškai ir ruošėsi nepri­
klausomam gyvenimui- J. Basanavičius 
susiskaldžiusioms lietuvių grupėms 
lame brendime buvo vienijanti jung­
tis.

Be to, dar minėtini šie Dr. J- Ba­
sanavičiaus visuomeniniai kultūriniai 
darbai Vilniuje- 1906 m. jis įkuria
„Sąjungą grąžinti lietuviškajai kalbai
teises Lietuvos bažnyčiose“ ir tos są­
jungos veikloje pats aktyviai daly
vauja- Labai svarbus Lietuvos, kultū
rinis įvykis buvo 1907 m. „Lietuvių 
Mokslo Draugijos“ įkūrimą.'- J- Basa 
navičiaus vadovaujama toji draugija per 
kelias dešimtis metų kruopščiai rinko 
ir saugojo visokais kultūrines lietuvių 
tautos vertybes, o tos draugijos perio­
dinis organas „Lietuvių Tauta“ skelbė 
ir nagrinėjo visą eilę lituanistinių 
klausimų.

Senoji Lietuvos sostinė Vilnius tapo 
ir bundančios Lietuvos centru, kuria­
me būrėsi svarbiausias lietuvių kultūri­
nis ir politinis judėjimas. Sumanyta 
įkurti „Tautos namus“, kurie būtų lyg 
visos lietuviškosios kultūros centrinis 
židinys. Tani reikalui J. Basanavičius 
drauge su M.Yču vyksta į Ameriką 
aukų rinkti.

ideologijos atstovų ir epochos judin­
tojų- Meskime žvilgsnį į Basanavičiaus 
ideologiją.

Romantinės ideologijos /ormuotojas

Sunykusia ano meto dabartimi lie 
tuvis negalėjo džiaugtis. Jo tautos visa 
didybė skendo tolimų amžių glūdų 
mose. Nyko, tirpo ir pats lietuvišku­
mas. Pirmas ir svarbiausias iš liaudies 
kilusių naujos gadynės inteligentų 
uždavinys buvo. tą nykimo procesą 
sustabdyti, o apgadintas tautos atžalas 
iš naujo atgaivinti. Geriausia priemone 
tam tikslui pasiekti jie matė sužadi­
nime pasididžiavimo garsiu tautos paei­
tum ir tuo būdu manė pažadint tau­
tinę savigarbą- Dėl to J. Basanavičius 
ir sako, „Aušros“ prakalboje, kad di­
džiausias rūpestis būsiąs duoti pažinti

mūsų broliams senovės Lietuvos įvy­
kius ir mūsų garbingų sentėvių darbus. 
„Visokie vargai ir ilga sunki vergija 
išdildė iš mūsų atminties laimingesnio 
ir nevergiško gyvenimo atminimą: 
užmiršome, kuomi senovėje buvome, ir 
tik retoj dainoj ar pasakoj randi pa­
minklą ir praeities mūsų - - • Liko 
dar kalba mūsų garbinga, apie kurią 
galime drąsiai su mokytu vyru ištarti: 
„Die Sprache ist unsere Geschichte“. 
Taigi greta garbingos praeities iškė­
limo eina ir gimtosios kalbos aukštini­
mas, gyrimas. Tuo pačiu toji kalba ir 
mėginama gaivinti.
Pagrindinis tos ideologijos principas 

atsiremiant į garbingą praeitį, iš 
kentėjus dabarties vargus, darbu susi­
kurti šviesią ateitį. Konkretesnių ko­
vos priemonių turi aiškesnių tos atei­

ties bruožų J. Basanavičius dar nemė­
gina duoti. Tai šviesiai ateičiai kurti 
būtinas yra vienas svarbiausias prin­
cipas — visų susipratusių lietuvių 
vienybė ir darnus darbas.

Tai savo ideologijai J- Basanavičius 
liko ištikimas visą gyvenimą, net ir 
tuomet, kai gyvenimo aplinkybės buvo 
visiškai pasikeitusios- Jis buvo tautinio 
romantizmo . ideologijos vienas kūrėjų 
ir saugotojų. Ta ideologija nuosekliai 
rėmėsi visi J. Basanavičiaus darbai.

Lietuvių kilmės ieškotojas

Net ir mokslo darbą, kuriam J- Ba­
sanavičius ilgus metus yra paskyręs, 
palenkė lai savo ideologijai- Jis buvo 
įsitikinęs, kad tarp lietuvių ir senovės 
trakų yra artimi giminystės ryšiai. Tai 
giminystei moksliškai įrodyti jis laikė

Mokslo ir studijų metai

Nuo 1866 iki 1873 metų Jonas Basa­
navičius mokėsi Marijampolės gimna­
zijoje. Koks jis buvo gimnazijos vy­
resnėse klasėse, mes matome iš V- 
Kudirkos atsiminimų vieno epizodo. 
Būrelis mokinių traukiniu važiuoja Ve­
lykų atostogų. Basanavičius pasiūlo pa­
dainuoti. Gerą balsą turįs V- Kudir­
ka mano mielai prisidėti- Bet kaip jis 
nustemba, kai Basanavičius užtraukia 
lietuviškai „Du broliukai“! Tuo metu 
aplenkėjęs ir suponėję® V. Kudirka 
gėdinasi viešai lietuviu pasirodyti ir 
Basanavičių pavadina „komedrjamtu“- 

Tačiau tas „komedijantas“ netrukus ir 
pačiam V. Kudirkai pasirodo lietuvių 
tautos atgimimo pranašu . .

Aukštuosius mokslus J- Basanavičius 
ėjo Maskvos universitete. Vienerius 
metus lankęs istorijos-filologijos fakul­
tetą, paskui perėjo medicinos studi­
juoti- Ten būdamas aktyviai daly­
vauja lietuvių studentų būrelyje. Ten 
formuojasi ir vėlesnės Basanavičiaus 
visuomeninės veiklos pagrindai. Ta­
čiau kaip lietuvių tautinė sąmonė 
brendo pamažu, taip ir Basanavičiaus 
idėjų pilnam susikristalizavimui rei­
kėjo ilgesnio laiko.

Svetimuose kraštuose

Baigęs universitetą, 1879 m. J- Ba­
sanavičius išvyksta į Bulgariją ir ten 
eina gydytojo pareigas Lom-Polankos 
mieste. Balkanuose tuomet virė gyva 
laisvės kova- ^Ten pavyzdžių ieškojo ir 
kitos pavergtosios tautos. Bulgarija ką 
tik buvo atgavusi nepriklausomybę ir 
kvietėsi inteligentinių jėgų iš kitur, 
ypač iš Rusijos. Basanavičius ten vyko 
ir su' mintimi pasimokyti kovos me­
todų. Be to jis turėjo ir kitą idėją. 
Lietuvių tautos kilmės klausimas ir jos 
savaimingumo įrodymas anuo metu 
buvo viena iš svarbiųjų problemų ko 
voje su Lietuvoje įsigalėjusiomis sve­
timomis įtakomis. Jau seniau buvo 
paskleista hipotezė apie lietuvių ro­
mėnišką, o vėliau ir graikišką kilmę. 
Buvo manoma, kad lietuviai esą gimi­
ningi vienai graikų giminei — trako 
__  frygams, kurie seniau gyveno da­
bartinėje Bulgarijoje. Taigi J- Basa­
navičiui rūpėjo ir šitą klausimą iš pa­
grindų ištirti pačioje tariamojoje 
ankstesnėje lietuvių gimtinėje. Tuo rei, 
kalu J. Basanavičius yra ieškojęs me­
džiagos ne tik knygose ir archyvuose, 
bet ir pačioje Bulgarijos praeityje, dar 
gyvai bylojančioje iš piliakalnių, iš 
griuvėsių, iš viso šalies vietovaizdžio 
ir net gamtos. Dėl to jis yra išvaikš­
čiojęs įvairias Bulgarijos vietas, studi­
javęs jų kalbą, papročius, istoriją.

Būdamas Bulgarijoje, nenutraukia 
ryšio ir su Maskvos studentais. Jis ta­
riasi su jais sumanyto lietuviško lai­
kraščio reikalu. Tuo pat klausimu su­
siriša su M. Lietuvos lietuviškais lai­
kraščiais, mėgina į juos rašyti patrio­
tinių straipsnių. 1882 m- J. Basana­
vičius atvyksta į Prahą, tariasi su Kra- 
ševskiu, su A- Višteliausku apie naujo 

■ lietuviško laikraščio išleidimą. 1883 
nt. išleidžia „Aušrą“.

Nuo 1881 m- vėl grįžta į Bulgariją 
ir apsigyvena Varnos mieste. Ten, 
įsigijęs gerą vardą kaip gydytojas ir 
kaip žmogus, išgyvena iki. 1905 metų. 
Tik laisvės idėjoms pasklidus ir Ru­
sijos valdomuose kraštuose, J- Basana­
vičius galėjo vėl sugrįžti į savo tėvynę- 

Pistiomųninė ir kultūrinė veikla Vil­
niuje

Labai didelės reikšmės lietuvių tau­
tai turi Didysis Vilniaus Seimas, su­
šauktas Vilniuje 1905 m. gruodžio mėn. 
pradžioje. Tai buvo visos Lietuvos 
atstovų suvažiavimas aptarti svarbiems 
Lietuvos klausimams. Jame buvo atsto­
vaujamos visos partijos ir srovės, su­
darytas koalicinis prezidiumas su Dr. 
J- Basanavičium priekyje. Priimta visa 
eilė svarjbių nutarimų, nubrėžiančių

Pirmojo pasaulinio karo metu Dr. 
J. Basanavičių taip pat randame Vii 
niuje aktyviai dirbantį nuo karo nu­
kentėjusiųjų komitete, o vėliau ir Lie­
tuvos atstatymo darbuose- Jis išrenka­
mas Lietuvos Tarybos pirmininku ir 
drauge su kitais veikėjais pasirašo 1918 
metais Lietuvos Nepriklausomybės 
Aktą.

Dr- J- Basanavičius nepalieka ir 
lenkų okupuoto Vilniaus. Jis dirba 
Liet. Mokslo Draugijoje, tik kai kada 
pasirodydamas NeprikL Lietuvoje, bet 
aktyvioje naujosios Lietuvos politikoje 
jau nedalyvaudamas- Ten ir mirė 1927, 
m. vasario 16 dieną. Istoriniai Vilniaus 
Kasų kapai yra priglaudę jo palaikus.

Dr- .)■ . Basanavičius yra vienas ryš­
kiausių šalia Maironio ir V. Kudirkos 
lietuvių tautinio atgimimo vadų- Jis 
yra vienas stipriausių to laikotarpio

vienu svarbiausių savo gyvenimo užda­
vinių. Prof. V. Mykolaičio žodžiais ta 
riant, Basanavičius „savo teorijai įro­
dyti •surinko begalinę daugybę medžią 
gos. Nuo gimtinės apylinkės jaunystes 
atsiminimų ir įspūdžių iki Balkanų 
gamtos ir vietovardžių, nuo lietuvių 
liaudies pasakojimų ir dainų iki 
Ezopo ir Fedro, nuo S- Daukanto iki 
Tacito ir Herodoto — daugybė seno­
vės ir naujųjų autorių, daugybė etno­
grafinės ir archeologinės medžiagos 
įvairiuose Europos' muziejuose, archy­
vuose ir bibliotekose buvo Basanavi 
čiaus perversta, pasižymėta, atsiminta".

Nors J- Basanavičius, siekdamas pa 
triotinio tikslo, ir nebuvo šaltai objek­
tyvus ir moksliškai kritiškas, bet vis 
dėlto senovės ir lietuviti kalbos aukšti­
nimui jis sudarė jau gilesnius pagrin­
dus, niegu kiti aušrininkai- Tiesa, J- 
Basanavičiaus kurtoji teorija apie lie­
tuvių kilmę šiandien lyginamosios ka 
botyros yra aiškiai ir neabejotinai su­
griauta, tačiau jo dėtos pastangos ir 
milžiniškas darbas rodo, kiek jis my­
lėjo savo tautą, kokius gilius jos gyvy­
bės pagrindus norėjo surasti.

7 aulosakos baruose

Pasakose ir dainose J- Basanavičius 
taip pat ieškojo savo teorijai įrodymų. 
Tam tikslui jis pirmas yra pradėjęs 
mūsų tautosakos mokslinį tyrimo dar­
bą- Tiesa, jis daugelį poetinės fantazi­
jos padarinių ima tiesiogine prasme, 
ir tuo, žinoma, prasilenkia su tiesa, bet 
vis dėlto gausios šios rūšies studijos 
rodo Basanavičiaus didelę erudiciją ir 
susipažinimą su tuos klausimus lie­
čiančia literatūra-

J. Basanavičius yra taip pat žynius 
tautosakos rinkėjas. Jis yra išleidęs 
didelį liaudies dainų rinkinį — „Ožka 
balių damps“ ir penkis didžiulius to

mus lietuviškų pasakų. Tai vienas gau­
siausių po A. Juškos senesnių laikų 
tautosakos rinkėjų-

Laikraščių lapuose

J. Basanavičius labai daug rašė- Tarp 
v isų jo raštų stipriausia yra publici­
stika- Pradėjęs spausdinti lietuviškus 
straipsnius dar Maž- Lietuvos laikraš­
čiuose — „Lietuviškoje Ceitūngoje“ ir 
„Naujajame Tilžės Keleivyje“, paskiau 
buvo ne tik „Aušros“ redaktorius, bet 
ir vienas gausiausių jos publicistų, taip 
pat daug rašė ir vėlesniuose lietuvių 
luikraščiause. Jo tematika gana plati, 
tačiau viena iš pagrindinių jo publi­
cistikos temų buvo kova su lenkų įtaka 
Lietuvoje. Tą įtaką J. Basanavičius va­
dina bacillus polonicus ir visokiais bū­
dais stengiasi nusikratyti „broliška“
lenkų globa.

'/atilos patrijarchas

Savo kukliu ir paprastu gyvenimu, 
darbštumu, savo tautos ir mokslo mei­
le. įgimtu ramumu ir taktiškumu J. 
Basanavičius iškilo aukščiau visų par­
tijų ir siaurų grupių. Jo atstovau­
jamoji tautinės vienybės idėja sujung­
davo lietuvius kritiškais momentais. 
Jau pats Basanavičiaus asmuo derin­
davo įsiliepsnojusią tarpusavio kovą 
stambesniuose lietuvių tautos atstovų 
siu ažiavintuose.

Aktyviai nedalyvaudamas NeprikL 
Lietuvos politiniame gyvenime, o pasi­
likęs senojoje okupuotoje Lietuvos sosti­
nėje budėti lietuvybės sargyboje ir 
savo įkurtoje Lietuvių Mokslo Drau­
gijoje, Dr. J- Basanavičius tapo lyg 
Lietuvos atgimimo simboliu. Iš jo rim­
tos išvaizdos ir veido bruožų spindu­
liuojąs taurumas jį daro tikru prisi­
kėlusios Lietuvos pranašu ir patrijar 
eini. O jo mirtis, prieš 20 metų suta­
pusi su Lietuvos Nepriklausomybės 
švente, tą jo asmenybės simbolizmą 
nušviečia dar skaidresne šviesa.

Šiandien žiūrėdami į Dr. J. Basana­
vičių iš istorinės perspektyvos, galime 
pasakyti, kad ne jis vienas prikėlė lie­
tuvių tautų iš amžių miego, kad visa 
eilė ryškių vardų .tiesė drauge su juo 
ir šalia jo ir romantinius ir 'realiste 
njįus Lietuvos prisikėlimo kelius, bet 
vis dėlto J. Basanavičius yra vienas iš 
svarbiųjų lietuvių tautos atgimimo 
epochos žmonių, vienas šviesiųjų idea­
listų- Jo skelbtoji tautinės vienybės 
idėja tešviečia mums ir tremties ke­
lyje, o jo tikėjimas į šviesesnį rytojų 
sunkiais priespaudos laikais ir mums 
tegrąžina prarandamas viltis.

l’r- Naujokaitis

VIENA ŽIEMOS NAKTĮ
Gailiai, labai gailiai staugė šuo kaime. 

Sako, kad šunes staugia prieš didelę 
nelaimę. O gal tik savo ilgesį skausmin­
gai išlieja tolimam, šaltam mėnuliui. 
Skausmą šuniškos širdies, kurios žino- 
gus nesupranta • . •

'Tą šaltą žiemos naktį kobojo virš 
viso krašto pilnas mėnulis ir didelė ne­
laimė. Mėnulio sidabru 
blizgėjo, tarsi, ant 
milijonai sušalusių 
išlietos tyliai. Tik 
tame krašte. Gerai, 
jog šuo

Danguolė
šiurpu nuo to gailaus šuns balso, kuris 
skrodė
kraštą ligi aukšto, žvaigždėto dangaus. 
Ji nerimo. Bet jos kančia ir sielvartas 
turėjo būti tylus, nes ji turėjo ne šuns 
šiidj, bet tiktai žmogaus . ■ .

Ant stalo po žibaline lempa gulėjo 
atversta knyga ir nebaigtas rankdarbis. 
Danguolė negalėjo jų pajudinti. Per­
daug nerimo, baimės ir ilgesio prisi­
rinko jos mažutėje širdyje.

Lengvas beldimas į langą. Skubūs 
lauke, ir viduje žingsniai, ir juodą šešėlį 
prarijo mokyklos durų tamsi anga-

Danguole, mano mažyte! ... — 
Laikas sustojo, nes tuo momentu nieko 
nebuvo laikino, ką galima 
praeitį. Amžinybės minutes 
dvi laimingos sutartinai 
širdys- Dabartis jiems buvo

Vytautai! Tu! . - . Mano Vytau­
tai!4 .. . — Danguolė stipriai prisi, 
spaudė, tarsi norėdama jo glėbyje pa­
sislėpti nuo baimės ir nerimo. Mergaitės 
virpančio kūno artumas sužadino jo 
jausmus. Jis apibėrė ją nesibaigiančiais, 
karštais pabučiavimais.

— Vytautai! . . Leisk! — Šį kartą
jos balse skambėjo priekaištas ir ne­
pasitenkinimas. Vytautas paleido ją iš 

•savo glėbio.
Ji stovėjo prie lango niuo jo nusigrę­

žusi- ■
Dar vienas akimirksnis, ir jis buvo 

vėl savo jausmų viešpats. Rimtas, susi­
valdantis ir užgrūdintas karys stovėjo 
šalia Danguolės. Tokį jį buvo visados 
pratusi ji matyti. Šįkart Danguolė 
neatsigręžė-

užlieti laukai 
jų būtų išbarstyta 
ašarų. Jos buvo 

šuo galėjo staugti 
kad žmonės tiki, 

staugia tik dėl mėnulio - - .
tuo netikėjo, ir jai darėsi

šaltą žiemos naktį per visą

nunešti į 
skaitė tik 
plakančios 
išntykusi.

širdį

ė d r a
— Tu mano brangioji! sušnibždė­

jo Vytautas, užslopindamas savo džiaug­
smą. Jis apkabino ją ir palietė lūpo­
mis jos kaktą taip atsargiai, kaip pa­
liestam pievų gėlytę, bijodamas nuo jos 
nukrėsti sidabrinį rasos 
kabino, praeidama per 
naktis.

— Danguole, aš turiu
Pakilo sunkios blakstienos. Dvi žiedo 

akys 
lūpos

lašelį, kurį pa- 
pievas, vasaros

tuojau išeiti-

davė.
turiu

susmigo į jo ryžtingą veidą ir 
prasivėrė neištartam klausimui- 

Kaimas duoklę mano vyrams ati-
Dabar eilė dvarui. Dar šįvakar 

ten būti. Manau — laimėsiu.
Lino akys nuo liūdesio patamsėjo

ligi žibuoklės mėlynumo- Širdis plaz­
dėjo krūtinėje, kaip išgązinta paukšty­
tė- Virpėjo sudrėkę Danguolės blak­
stienai ir smulkūs šalti pirštai jo tvir­
toje rankoje.

— Ir vėl į ledinį šaltį ir tykantį pa- 
išspaudė 
nevilties 

sielą už-

vojų ••• — sunkus atodūsis 
iš mergaitės lūpų pilnus 
žodžius, kurie išvargusių jo 
gavo, kaip priekaištas-

Bet jį šaukė pareiga. Jis
delsti-

— Danguole, būk rami. Man
šįvakar joks pavojus. Panelę
pažįstu dar iš studijų laikų.

- Kad bent kuo Tau gulėčiau padėti, 
Vytautai! — Mergaitės baise vėl nebu­
vo priekaišto. Jautėsi t’k baimingas rū­
pestis dėl jo likimo-.

— Danguole, Tu padedi man daugiau, 
manai. Mūsų meilė ir 
būsima laimė 
naujų jėgų

Tokia buvo Amalija kapitono atsi­
minimuose.

Dabar ji 
kokietiškai 
apie kurią 
spalvos garbanos. Ilguose, 
pirštuose smilko cigaretė 
buvo retas anglies ir 
primerktos. Lūpos atviros.

— O kad grįžtų praėjusios dienos, 
Vytautai. — Nežinia, ar ji tyčiomis pa­
vadino jį vardu; o gal 
savo atsiminimuose? .

Kapitonas užsidegė
— Ateitimi reikia 

Amalija! — trumpai 
kapitonas, neleisdamas 
praeities atsiminimus.

Amalija atbudo. Ji orientavosi greitai 
geras karo vadas mūšio 
iš esmės pasikeitė- Iš 

laukiančios Amalijos 
puolanti. Jos veido 
aštrūs, akys blizgan 

degančios anglys. Ji

sėdėjo prieš jį sofos kampe 
atmetusi mažytę galvutę, 
skleidėsi minkštos kaštonrų 

garbanos. laibuose 
. Akys, kurios 
vario mišinys,

ji buvo nuoširdi

naują cigaretę.
gyventi, panele 
ir' šaltai įterpė 

save įvilioti į

negalėjo

negresia
Amaliją

ir tiksliai, kaip 
lauke. Pozicija 
atsidavusios ir 
staiga pasidarė 
bruožai pasidarė 
čios, kaip dvi
pripylė seno vyno stiklus.

— Už kovotojus ir naujos ateities 
kūrėjus! — staiga visai nelauktai Amą 
Ii ja pakėlė savo stiklą.

Kapitonas susilaikė, nesusivokdamas, 
kokią ateitį ir kokius kovotojus turėjo 
Amalija galvoje.

— dilgtelėjo jam per

. — „Kai Tu vėl sugrįši, tada Tu su­
prasi,
Kodėl aš taip gyniau rūtų dar­

želį nuo rudens šalnų“ . . . — 
Plaukė nuostabiai graži meliodija iš 
antrojo namo aukšto.

— Šeimininkų dukterys dainuoja •— 
pasakė Danguolė tyliai, neatsigręždama 
i ii-

Vytautas tebesiklausė dainos- Iš 
griežtų jo vyriško veido bruožų spindė­
jo laimė ir vyriškas pasididžiavimas. Jo 
pilnas meilės žvilgsnis glostė Danguolės 
šviesią galvutę. Jis staiga viską suprato. 
Danguolė išsigando savo jausmų. Jos 
širdy susirinkęs ilgesys pastūmė ją 'į 
sužadėtinio glėbį. Dabar ji gėdinosi.

Gal niekad 
ir tikrai jos 
meniu, kai ji 
netvarkingais
leistomis akimis.

kaip Tu pati 
mūsų šeimos 
man -visados 
laisvės ir geresnės ateities, 
man nebūtų gyvenimo tikslo

-— Drąsos, mano mylima
* * *

Apie dvarą buvo įvairių nuomonių 
apylinkėje. Tik kalbų buvo maža. Žmo­
nės atprato garsiai reikšti savo nuomo­
nes. Kaimynai tik galvas kraipė, kai 
naujos reformos nesiekė dvaro laukų. 
O ką bekalbėti apie dvaro vidų, kur 
visai saugiai sėdėjo jauna dvaro valdovė-

— Jei visi būtų toki nepriprašomi, 
kaip Jūs, kapitone, tai reikėtų man 
mirti iš nuobodumo šitame pasaulio 
užmirštame kampelyje. — Priekaišto 
formoje išsiliejo ilgais žiemos vakarais 
vienatvėje supintos Amalijos svajonės 
ir slapti lūkesčiai.

— Gyvenimo pavasarį, bet ne mirtį 
primenanti' Jūsų išvaizda paguodžia 
mane, panele Amalija, kad tokių nusi­
kaltėlių, kaip aš, nedaug yra. — Pasi­
teisino kapitonas, lengvai pakeldamas 
prie lūpų jos ranįką.

Amalija įvedė svečių į kambarį, ku­
riame dvelkė maloni šilima ir jam 
nepažįstamų gėlių kvapas. Kai nepati­
kimai greitai atsirado ant stalo va­
karienė, kapitonas suprato, kad jo buvo 
laukiama. Ta mintis maloniai paglostė 
jo širdį, bet kartu padarė jį atsargesnį.

Kapitonas slapčia pradėjo stebėti 
vaišingąją dvaro šeimininkę. Tas pats 
gražus ir išdidus veidas, pilnos gundan 
čios lūpos ir vylingos akys, kurios ka­
daise surinkdavo apie save didelį būrį 
garbintojų. Amalija mokėjo puikiai

suteikia 
kovai dėl 
Be Tavęs 

ir prasmės 
mergaite!

Vytautas taip nuoširdžiai 
nemylėjo, kaip šiuo mo- 
stovėjo prieš jį išraudusi, išnaudoti visas jai Kūrėjo suteiktas do- 
plaukais ir kukliai mr vanas ir pasiimti iš gyvenimo viską, 

kas teikė jai malonumo.

— Jūs nepritariate man, kapitone? 
Na, žinoma, Jūs žinote, kad moterys 
geria už tą, ko jos pavydi.

-— Jūsų linkėjime nėra pavydui vie­
tos, panele Amalija. Dabar kiekvienas 
yra kovotojas už 
gą. —r Kapitonas 
pakėlė stiklą ir 
stalo šeimininkę.

— O gal aš turiu 
Jums?!
Jūsų tikėjimo į laisvę ir kovos 
Bijau tik, kad laisvė dar toli 
Paskutiniuose žodžiuose buvo 
ne laisvės ilgesys.

Amalija žaidi', vyno stiklu, 
kas nuo ko išraudo: didelis 
nuo vyno, ar vynas nuo rubin 

ranką.
žmogaus širdie 

panele Amalija, 
energingai ir šiurkščiai, 
to perveriantį žvilgsnį į 
buvo sutikus priekaištas

Vieton numatytų Pabaltijo šachmatų 
pirmenybių, neatvykus kai kuriems 
lietuvių ir estų dalyviams, įvyko pa­
prastas tarptautinis turnyras, 
vo daugiausia latvių 
lietuviai, 2 estai ir . 2 
so 17 dalyvių.

Dalyva- 
(11 dalyvių), 2 
vokiečiai- Iš vi-

ateitį, nors ir skirtin 
pabrėžė paskutinį žodį, 
išgėrė, nežiūrėdamas į

pagrindo pavydėti 
Jūsų drąsos, Jūsų įsitikinimo, 

pergalę.

ilgapirštę

rubinas 
>, kuris

negali
niekas išplėšti, 
sakė kapitonas 
įsmeigdamas S8 
jos akis. Jame 
ir daug paniekos.

Amalijos akys vienam akimirksniui 
■sužaibavo. Bet ji susivaldė- Kai Vy­
tautas jai uždegė cigaretę, ji vėl buvo 
visiškai rami ir pasitikinti savimi.

— Mano žmonės pristatys Jums 
rytoj rytą sutartim vieton, ką pažadė­
jau. ■— Ji nebuvo daugiau viliojanti

ARLAUSKAS IR TAUTVAIŠAS 
dalyvauja lygiagrečiai su I lamui t 

nyru K i rchhe i in-T ecke 
tų Vokietijos vokiečių 
menybėse, kuriose be t 
lyvauja rusų didmeisteris

žinomas latvių 
surinkęs 12 % tšk- 

dėka En- 
sunkų dviejų partijų 

Jis nepralaimėjo nė 
septynias sulošė lygio- 
vietą netikėtai įkopė

tšk. Naujoji latvių

Nugalėtoju išėjo 
meisteris Endzelins, 
Savo nepaprastos ištvermės 
dzelins išlaikė 
į dieną darbą- 
vienos partijos, 
mis- Į antrą 
Ozols su 12 
žvaigždė Žemgalis turėjo pasitenkinti
III- čia vieta su 11% tšk. Jam teko 
tris partijas pralaimėti (Endzeliniui, 
Škėmai ir Samischui) ir 3 sulošti ly­
giomis, 
kuo ne iki turnyro pabaigos ėjo 
niuoju, tačiau pabaigoj palūžo ir liko
IV- je vietoje su 11 tšk- Žymiajam vo­
kiečių meisteriui Samisch teko šį kai­
tą pasitenkinti V vieta su 10% tšk-; 
VI ir VII vietas pasidalino buv. Rygos 
meisteris Dreibergs ir jaunas latvių lo­
šėjas Jurševskis — p6 9 tšk. Neišlai­
kęs dviejų ratų į dieną darbo ir lydi­
mas nesėkmės Škėma su 8% tšk. atsi­
stojo VIILtoje vietoje- IX vietą lai 
mėjo Badeno srities vokiečių' pirmeny­
bių nugalėtojas latvis Žirnis šu 8 tšk- 
Antrajam mūsų lošėjui Žaliui gis tur­
nyras buvo bene pirmas sunkus ban­
dymas. Jis pasidalino drauge su lat­
viais. Krūminš ir Strazdinč X, XI ir 
XII vietas — visi po 6%' tšk. Toliau 
eina estas Poolake ir latvis Kalninš — 
po 6 tšk., Darznieks 5%, estas Nurme 
ir Stabinš — po 3 % tšk. Pirmųjų 8 
vietų nugalėtojams paskirtos dovanos.

Vokiečių meisteris Nūrnberg 
pir-

moteris, bet savo žodžio vertę brangi­
nąs žmogus,.kuriuo galima pasitikėti.

Kapitonas pabučiavo jai ranką ir 
atsikėlė-

— Kapitone, mano pažadas nereiškia 
dar, kad Jūs turite tuojau išeiti — 
(Jos balse jautėsi aiškus nusivylimas). 
Manau, kad Jūs neatsisakysite pasinau­
doti šiąnakt mano namų pastoge.

Dovanokite man, panele Amalija, 
kaip atleistumėte bastūnui, kuris -už­
miršo vertinti tai, ką jam pasiūlo kul­
tūringo 
vakar 
pasinaudoti tuo.

Jis galvojo apie savo 
„šaltyje ir pavojuose".

žmogaus namų vaišingumas. Šį 
prisiminiau, bet, gaila, negaliu 

Esu laukiamas . - ■
vyrus, esančius., 
anot jo suža-

(lėtinės.
— Mokykla bus Jums 

bėkite! . . . Nuodingi 
iš gražių Amalijos lūpų.

— Klystate, panele, Amalija. Iš ten 
pas Jus atėjau, — ironiškai atkirto kapi­
tonas.

Amalija prieš jį stovėjo 
džiai atmesta 
akimis. Ji buvo graži, kaip karo die 
vaite ir kartu priminė nuodingą gyvatę, 
kuri žiūri iškėlus galvą, kaip jos’ ge­
luonis pataikė auką.

—- Atmesta moteris, bet nenugalėta! 
— .buvo paskutinė kapitono mintis, 
paliekant dvarą. _ (b. d.)

vaisingesnė, sku-

šalta, išdi-
galva, žaibitojačiomis

dos, padarytos ir daromos 
žmonėms.

vykusiose Pie- 
šachmatų pir- 

vokiečių dar da- 
Bogatyrčttk- 

Po devynių ratų pirmauja Bogatyrčuk 
Palme 6%,Niephaus 6 (1 neb-), 
5*/2 (1), Unzicker 5 (1), Trii- 
Kraus —- po 4%, Ludwig ir 

— po 4, Arlauskas ir Taut- 
po 3% t- ir t- t- Liko lošti 

ratai.
DU SIMULTANAI
vidury latvis Ozols Hanau 

24 vietos šachmatininkus si- 
Laimėjo. 11 part., 9 pralai- 
ir 4 sulošė lygiomis.
10 d. Škėma ten pat lošė 
Laimėjo 12 part, ir- pralai-

Pareiškimai buvo įteikti prezidentui 
Trumanui, Valstybės sekretoriui Byr­
nes, Karo departamentui ir kitoms 
įstaigoms.

Į pareiškimą prezidentui Trumanui 
atsakė Valstybės Departamento Rytų 
Europos reikalų skyriaus viršininkas 

Llewellyn E- Thompson.
Gerner 
ger ir 
Rohrich 
va i šas -
dar šeši

Sausio 
lošė prieš 
multaną. 
mėjo (!)

Vasario 
prieš 16. 
mėjo 4-

Savo atsakymo rašte L. E. Thompson 
-pirmoje eilėje pažymėjo, kad Jung­
tinių Amerikos Valstybių pažiūra Bal­
tijos valstybių atžvilgiu Siera pasikei­
tusi, kad Baltijos valstybių (Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos) atstovai Amerikoje
tebėra šios šalies 
žistami.

pareiškė, kad no- 
tremtinių grąžinimo. 
Tautose

Pabėgėlių

JAV atsakymas 
dėl tremtinių

New York. — BALF pirmininkas 
kun. dr. J. B. Končius, BALF Direk­
torių tarybos ir -valdybos įgaliotas, pa­
ruošė ir įteikė atitinkamoms įstaigoms 
visą eilę pareiškimų apie lietuvių trem­
tinių 
buvo 
tinių 
žimo
reiškimuose 
tiški pasiūlymai, ____ , -----
giamasi su tremtiniais ir kokia parama' anglų aukštiems 
be jokių atidėliojimų jiems teiktina- tiems

Toliau Thompson 
bus priverčiamo 
kad Jungtinėse Tautose steigiama 
'Tarptautinė Pabėgėlių Organizacija 
(IRO) turės savo tikslu pagelbėti trem­
tiniams (atskiriems asmenims, 
ir grupėms) įsikurti naujose 
Tuo pačiu tikslu rūpinasi 
governmental Committee on

šeimoms 
vietose, 

ir Inter- 
Refugees.

Karo departamento vardu į 
kimą atsakė gen- O. P- Echoli 
pažymėjo, kad departamentas ir 
riuomenės vadovybė stengiasi pagelbėti 
tremtiniams,

pareis-
Jis
ka-

kiek tik yra įmanoma.

Europoje padėtį. Pareiškimuose 
Mačiai ir išsamiai nušviesta tiem- 
gyvenimo padėtis ir jų negrį- 
gimtiniu kraštan priežastys. Pa 

taip pat nurodyti prak- 
kaip turėtų būti ei-

Končius atitinkamus 
įteikęs ir Anglijos 
ministeriui Ernest

J. B. 
yra 

reikalų
Ernest Bevino vardu atsakė jo

Kun- dr. 
pareiškimus 
užsienių 
Bevin-
pavaduotojas, kuris nurodė, kad BALF 
pirmininko memorandumas perduotas 

pareigūnams, tvarkau- 
anglų užimtas Vokietijos ir

Ten buvo išdėstytos ir didelės skriuu- Austrijos sritis. (Am.)
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Sumanymas sutelkti tremtinius Vakarų Vokietijoje
Visoje Vakarų Europoje turime tik 

<8,000 teroro išmestų -iš Lietuvos žmo­
nių. Jie išbarstyti dideliuose plotuose 
nuo Stockholmo iki Romos, nuo Pary­
žiaus iki Grąžo-

Jų nedaug, bet jie yra tos mielės 
kurios gimdo ir palaiko valstybę, be 
kurių negali būti tautos, ypač valstybės- 
Turime ištremtą beveik visą tautos 
piotą, kultūriniam darbui paruoštus 
smegenis. Ogi visa lietuvių tautos masė 
yra hermetiškame Sovietų kalėjime, 
kur laisvas ir lietuviškas kūrybinis dai­
lias griežtai uždraustas.

Lapkričio 4 d. ministeris P. Zadeikis 
įteikė Junginėms Tautoms VLIKo me­
morandumą apie tikrai apverktiną lie­
tuvių tremtinių padėtį.

Ilgokame memorandume svarbiausiu 
skyrium tenka laikyti VI d. kuriuo 
prašoma visus 78,000 tremtinių laikinai 
apgyvendinti vieno j e visai k o m 
paktinėje masėje, kur nors Va­
karų Vokietijoje, gal būt, Reino ba­
seine, kurs apima ilgą zoną nuo Švei­
carijos pasienio iki pat Olandijos ir 
ribojasi su Prancūzija, Luksemburgu 
ir Belgija. Mažoje zonoje, vieno kokio 
nedidelio rajono plote norėtų laikinai 
apsigyventi visi lietuviai, o tur būt. 
taip pat latviai ir estai- Šitaip apgyven­
dinti ūkiuose ir miesteliuose, 
nori- turėti savo 
necenzūruojamą 
įstaigas.

Žodžiu, jie nori demokrati­
jos, jie nori pasprukti iš 
diktatūros, kuri Vokietijoj dar 
■tebegalioja ‘ ir, tur būt, dar galios bent 
keliolika metų. Lietuviai yra 
taristai, nemėgsta uniformų ir 
okupacijos, kuri bet 
muša demokratines 
žmoniškumo jausmus 
varką.

Dabar pažiūrėsime, 
mokratijos duos mums nors mažą de­
mokratijos dalį, ar jos pagerbs didžiuo­
sius demokratijos kankinius-

Didžiausia kliūtis VLIKo sumanymui 
įvykdyti—-tai ' iškėlimas - atitinkamo 
skaičiaus vokiečių iš kurios numatytos 
apskrities.

Ši kliūtis nėra fizinio pobūdžio, bet 
psichologinio. Milijonai vokiečių iške­
liami vienokiais ar kitokiais pasiteisini­
mais, kai kada labai silpnais. Vokieti-

lietuviai 
policijų, mokyklas 

spaudą ir kultūros

kurioje.
įstaigas,

ir . didina

antimili- 
kariškos 
šaly už- 
įžeidžia 

nėt-

didžiosios de-

DĖL TREMTINIU OPEROS
Š. m- vasario mėlti. 8 d. „Lietuvių 

Žodyje“, antrašte „Platus kelias vieške­
lėlis. . • į tremtinių operą“, 
tas platus straipsnis apie 
lietuvių opero-s kolektyvo 
nuopelnus.

Nesiimu spręsti daugelio 
nereikšmingų aprašymų 
straipsnyje reikalingumo, 
tik šios kelios eilutės:
pečiui pasisekė gauti faneros ir lotų- 
Už tai (ir už daug kita!) operos ko­
lektyvas jį prašo būti administrate- pasveikinti? Aplankyti Vytauto 
rium“.

Straipsnio autorius, matyt, yra nepa-

buvo įdė-
Detmold o

vargus ir

smulkių, 
minėtame’ 

Man rūpi 
.Tiktai p. Ka-

ja, sukeldama šį karą, kartu su Rusija 
yra kaltininkė, kad trys Baltijos valsty­
bės nustojo beveik viso nacionalinio 
turto ir 2 milijonų žmonių.

Vokiečių skriaudos Lietuvai

Lietu-Rusija pasiėmė prievarta visą 
vos turtą: žemę, miškus, miestus ir 
kaimus, namus, gyvulius ir padargus, 
fabrikus ir smulkias krautuves. Su gy­
ventojais neleista susisiekti ir jiems 
teikti pagelbą.

Bet mes dabartinėmis sąlygomis ne­
galėsime iš Rusijos nieko reikalauti.

Dabar lieka tik klausimas, ar Įeis 
mums galingieji kalbėti apie vokiečių 
— nacių, gerų ir vidutinių vokiečių —

Lietuvai padarytas skriaudas ir 
nuostolius?

Lietuva pradėjo kovą prieš nacizmą 
jau 1934 m- (Neumann-Sass byla)- 
1-939 m. kovo 22 d. Vokietija atėmė iš 
Lietuvos Klaipėdos kraštą: 2,848 kva­
dratinius kilometrus ploto ir 160,000 
gyventojų. 1941 m. įsiveržė vįson Lie­
tuvon ir ten pradėjo skubią koloniza­
ciją, išmesdama geresnius žemdirbius 
iš jų ūkių, visur konfiskuodama 
galvijus, grūdus, geresnius namus, bal­
dus, susiekimo priemones ir net patį 
žmogų- Vokiečių okupacija kainavo 
Lietuvai mažiausia 250,000 gyvybių. 
Visokio judamo turto vokiečiai Lietu­
voje prisigrobė už 600 milijonų dol- ir 
apie 300,000 hektarų geriausios žemės-

neteko viso savo turto, 
kokio nors atlyginimo

žmonės, kurie vagystės

ta. lietuviai noriai sutiks tą valstybėlę 
apleisti ir grįžti Lietuvon. Blogesniu 
atveju—jie turės teisę savo naujoj sody­
boje pasilikti, nes kas gi priims kur 
kitur išvytą Lietuvos vėliavą, jos insti­
tucijas, pačią jos sielą?

Anglų, amerikiečių ir prancūzų intere-

sus išgelbėti lietuvius-
visu
mie-

Tai dabar ir kyla klausimas, ar tie 78,000 
tremtinių, kurie 
gaus teisę kelti 
klausimą.

Visi paprasti
nepripažįsta dory-be, nasakys, kad lie­
tuvių tautos likučiams Vakarų Europoje 
priklauso iš Vokietijos mažiausia Klai­
pėdos krašto didumo plotas (1,100 kva­
dratinių mylių! su visais ūkiais, 
gyvu ir negyvu inventorium, su
sieliais ir fabrikais. Jie pripažins, kad 
tokiame plote lietuviai turi visą teisę 
pakeisti vokiečius, siunčiant juos į 
dabartines lietuvių stovyklas, o lie­
tuviams leidžiant įsisteigti laikiną savo 
valstybėlę, panašią į Luksemburgą. Jei 
Lietuvai nepriklausomybė bus sugrąžin-

Vėl tas pats tragiškas klausimas: ar 
norės alijantai išgelbėti lietuvių tautos 
skelveldras?

Turėjau progos plačiai išsikalbėti su 
keturiais asmenimis, ilgiau buvusiais 
su lietuvių tremtiniais Vokietijoj. Trys 
tų mano informatorių yra Amer. pilie­
čiai ir vienas Lietuvos pilietis. Daviau

VILNIAUS KALNELIAI, SVEIKINAME JUS!
Atrodo. laibai labai seniai, dar auksa- viduriniųjų amžių piligrimai, traukią į 

plaukėje jaunystėje, kai per Pakruojo šventąją Žemę, lyg plačiausius tyrus 
i, išraižę bedujinai,- keliaują į šveitąją 

jų - Meką, taip iš visų šalies pakraščių 
važiavo į Vilnių Lietuvos rašytojai. Ne 

isi eilinis tat buvo jų draugijos suvažiavi-

miestelį į didžius žygius jojo savanoriai 
vaikiūkščio širdin įsmigo vienas j 
trankiai užtrauktos dainos posmas:

— Vilniaus kalneliai, sveikiname jus! 
Ruoškite drąsuoliams tinkamus kapus..- 
Jie jojo į Vilnių, į Lietuvos sostinę, 

kur kadaise Gediminas vilką sapnavo, 
kur gyveno kunigaikščiai, iš kur Auš­
ros Vartų garsas sklinda plačiai po pa- 
saulį. Vaikiūkščio širdis traukė paskui 
savanorius, — pasibalnoti tėvo 
obuolmušį žirgą, užsirišti ant rankovės 
baltą raištį ir, drauge su jais išjoti 
žygin Deja, dešimtmečio vaikiūkščio 
svajones sutramdo mainos pabarimas ir 
tėvo žvilgsnis, jam lieka tik skardžiu 
balsu ilgesingai traukti:

— Vilniaus kableliai, sveikiname jus! 
Ruoškite drąsuoliams tinkamus kapus— 
Savanoriai pabuvojo Vilniuje, ir 

dydvyrių miesto kalneliai ne vieną jų 
priglaudė amžinai miegoti, kaip ir Gie­
draičių kalvos ir Širvintos skardžiai... O 
kurie grįžo į namus, nuostabius- daly­
kus pasakojo apie Gedimino pilį, apie 
Nėries skaidrumą, apie miestą, šimtais 
saulėje spindinčių bonių papuoštą . . • 
Ir dar aistringiau paauglis berniukas 
dainavo:

— Vilniaus kalneliai, sveikiname jus!

mas, o dvasinė šventė, kuri uždegė 
širdyse neužgesinamą to miesto meilės 
liepsną.

Tarytumei šiandieną jauti žmogus tą 
tamsiai mėlynų, žvaigždžių prisagstytą 
naktį virš Gedimino kalno. Naktis

Nuslinko glėbys metų, ’vaikiūkštis 
augo į vyrą- Keitėsi laikai, kuitėsi Ir 
dainos. Ir nebe vaikišku diskantu, bet 
vyrišku balsu užtraukdavo vaikinas:

— Ei, pasauli!
Mes be Vilniaus nenurimsim!
Ne vienas jis tas dainas dainuodavo, 

dainavo jas visa Lietuva, ir toli skam­
bėdavo trankus aidas:

— Marš, marš pro Žvėryną,
Palei kalną Gedimino!
Daug, be galo daug dainų' buvo apie 

tą miestą sudėta, viena už kitą gražes­
nių, bet giliausiai širdyje įsmigusi liko 
pirmoji, kurią savanoriai traukė:

— Vilniaus kalneliai, sveikiname jus!
Kuomet? Kuomet bus galima jus

;rabą?
Pasinerti visa siela į lietuvių tautos 
praeitimi kvėpuojančių gatvių raizginį,

Švento Jono gatvė Vilniuje ir gražioji Šv. Jono varpinė-

apkabina tave, prisiglaudusį prie didžiojo 
kunigaikščio pilies sienos, apglėbia 
visą pilį ir kiek akys užmato po tavo 
kojų išplitusi miestą, žibantį tūkstan­
čiais šviesų. Sieloje nesuprantamas, bet 
gaivališkas džiaugsmas, laimės svaigulys 
ir palaima . . • Tavyje atgimsta daugelio 
amžių protėvių, čia gyvenusių, mylė­
jusių, kovojusių ir kūrusių, kraujas, ir 
tu, tarytumei jų, kažkur čia, aplinkui, 
hešmėkšančių, pašnibždėtas, vos virpan­
čiomis lūpomis, 
žodžius:

—Šiame mieste
*

kartoji naujos maldos

trokštu gyvent ir mirti?
* *

Vilnius lietuvį veikia kažkokia 1 
mistiška jėga. Tur būt, tikrai tai amžių i 
kraujas, kuris sruvena lietuvio gyslose 
ir to miesto namuose, gatvėse, aikštėse, j 
kalnuose, soduose . • • Amžinoji gimi­
nystė, jokiuose įstatymuose neužrašyta, 
bet galingesnė ir už pačią mirtį.

Tūkstančiai lietuvių, atvykę į šį 
miestą, tuojau pat pasijaučia lyg na­
muose — viskas artima, sava, pažįstama ; 
ir mylima, pradedant Švento Jono 

ir baigiant Bokšto Vartais, nekal- 
apie tautos šventoves, kaip Gedi- 
pilis, katedra ar Aušros Vartai. 
vyras, atitrūkęs nuo Mūšos pa­

krančių, išglebėsčiavęs visą Žemaičių 
žemę, glamonėjęs akimis Kauno sena­
miesčio gatvių gatvelių žavesį ir Micke- ‘ 
vičiaus slėnio romantiką, galutinai pra- 1 
rado savo širdį Vilniuje.

Daugelį pastarųjų metų galėjai jį 
sutikti ne tik nuostabiose Gedimino, 
Švento Jono ar Vįlniaus gatvėse, bet 
kiekviename to miesto nuošaliausiam ■ 
užkampyje. Ir jeigu jis būtų galėjęs, 
būtų gražiausiais meilės posmais apdai­
navęs ir Bernardinų gatvelę, ir Napo­
leono aikštę, ir Stiklių gatvę, ir kiek­
vieną akmenį ar plytą iš to miesto 
grindinio ar namo.

Bet gyvenimo painiavos piktos: jos 
išplėšė žmogų iš mylimo miesto ir metė 1 
toli į pasaulį. Išklaidžiojo ir tebeklai­
džioja tas, žmogus pasaulinio grožio 
miestus, o jo širdyje su kiekviena diena 
stipriau atgimsta auksaplaukėje vaiky- 
išgirsta žygiuojančių savanorių daina:

— Vilniaus kalneliai, sveikiname 
jus! A- Rūkas

gatve 
bant 
mino

: jiems įvairiausių klausimų apie tremti­
nių padėtį trijose Vakarų Vokietijos 
zonose. Nuostabu,, jog visų keturių 

' nuomonės tvirtino, kad:
1. Prancūzų zonoje tremtiniai traktuo 

jam i geriau, negu vokiečiai.
2- Britų zonoje jie esą lygiai trak­

tuojami su vokiečiais-
3- Amerikiečių zonoje jie esą laiko­

mi žemesniais už vokiečius.
Tai bendra taisyklė, kuri turi dau­

gelį išimčių ir reikalauja daug aiškini 
mų, kuriems . šiame straipsny nebeturė- 

’ siu vietos. Net pačių alijantų žvilgsniu 
’ žiūrint, tremtinių išbarstymas po visą 

Vokietija yra didžiausia klaida ir 
nesąmonė-

Ar šiaip, ar kitaip galvosime, bet 
išblaškyti demokratijų likučiai, (o jų 
bent milijonas žmonių, ir tai pačių 
šauniausių) palengva germanizuojami. 
Baltijos tautos 700 metų kovoja prieš 
germanizaciją, o dabar net iš toliiuiau 
sitĮ kraštų atvyko kareiviai ir UNRRA 
valdininkai tęsti tos germanizacijos. 
Atrodo, didžiosios tautos labai susi­
rūpinę dar kaip nors padidinti vokiečių 
skaičių ir pagerinti jų rasę “ 
tautų sąskaita.

Jeigu alijantai tikrai laikytų 
giai^ vokiečiams, tai už mums 
tas skriaudas tuojau atlygintų in kind, 
t. y. natūra- Paskirtų kiekvienai tautinei 
grupei po atitinkamą apskritį, iš kurio 
pašalintų visus vokiečius, ir leistų 
baltiečiams apsigyventi ūkiuose ir 
miestuose kompaktinėmis grupėmis su 
sava administracija ir policija, be oku 
pacinės kariuomenės.

Tokia zona geriausia būtų pavesti 
globai Luksemburgo ar Religijos. Mažo­
sios tautos turi vikresnę galvoseną ir 
jos geriau suprastų mažųjų tragediją. 
Dabar mes zirziame didžioms 
bėms kaip bitelė į dramblio ausį: 
sų niekas negirdi; 
skriaudų neatlygina nė

Jeigu demokratijos 
teisingumą, tai ir jų 
prestižas pakiltų. O tai yra labai didelis 
jų interesas, nes šitas aruodas pas juos 
labiausiai ištuštėjęs ir labiausiai reika­
lingas papildymo, kitaip —- juk gresia 
pasauliui katastrofa, jei jis skriaudos 
keliais vis vaikščios.

D r, K. Pakštas. 
(„Amerika“ 753 nr-).

ŠALPOS SIUNTINIAI TREMTINIAMS
Nuo 1946 metų spalių I d. Bendra­

sis Amerikos Lietuvių Šalpos Fondas 
lietuviams tremtiniams šelpt yra iš­
siuntęs penkias daiktines siuntas, susi­
dedančias iš drabužių, maisto produk­
tų, vaistų- knygų, avalynės ir kitų daik­
tų — 33,226 svarų, $ 14,593,00 ver- - 
tybės-

Šios siuntos 
šiose valstybėse:

(1) Austrijos 
knygų; $ 550,00 
tuviams — 10,000 sv. pieno 
$ 3,700,00 vertės; 3) Italijos lietu­

viams 988 sv. maisto ir drabužių, 
$ -717,54 vertės; 4) Vokietijos lietu-

Baltijos

mus ly-
padary-

valsty- 
mū- 

kaltinti moka, 
mažiausia dalimi.

pradėtų vykdyti 
pačių moralinis

nusiųstos lietuviams

lietuviams 
vertės; 2)

1,100 svarų 
Italijos lie- 

miltelių

kankamai informuotas pats, taigi ir 
daugelį skaitytojų gali suklaidinti. 
Jaučiu tad pareigą šią klaidą atitaisyti.

P. Kapočiaus kandidatūra operos 
administratoriaus vietai kolektyvo bu­
vo aptarta daug anksčiau, negu p- Ka­
počius žinojo, kad mums fanera reika­
linga. Taigi p. Kapočius ne už fane­
rą ir lotas nusipirko sau administra­
toriaus vietą, kaip tai galima pagalvo­
ti, perskaičius anksčiau pacituotas ei­
lutes, bet buvo pakviestas kaip tinka 
mas žmogus tam darbui vadovauti- 
Tiesa, nežinoma man, ką gerb. str. 
autorius turi galvoj, sakydamas „ir už 
daug kita“. Gal tai jau tik pačiam 
autoriui tėra žinoma.. -

Be to, dar str. autorius, šiaip jau 
buvęs net per daug smulkmeniškas, 
kažin kodėl, įvardindamas visus kolek­
tyvo narius, sąmoningai ar ne, bet 
praleido p. Augaitytės pavardę, kuri 
taip pat buvo pakviesta ir gana se­
niai tam pačiam kolektyve dirba.

Taigi informuojant visuomenę, rei­
kėtų gal mažiau smulkintis, bet apie 
reikalą iš esmės ir teisingai rašyti.

O per- solistas VI. Baltrušaitis

Kuomet? Tie klausimai kankino ne tik 
tuos, kurie, žilo plauko sulaukę, dalį 
savo prabėgusių dienų buvo išgyvenę 
tame amžių mieste ir jį pamilę, bet ir 
jaunolius, kaip mūsų vaikiną, kuriems 
ir dainuojamos dainos ir pačių didžiųjų 
tautos kūrėjų posmai smeigėsi sielon 
begaliniu ilgesiu ir meile:

— O Vilniaus bokštai —
lyg stebuklas šventas! • ■ .

* * *
Gyvenimas su kiekviena diena painė- 

ja. Jei mes pažvelgtume šimtą, penketą 
šimtų, tūkstantį metų atgal, pamaty­
tume, jog kuo , giliau į praeitį, tuo 
žmonių buitis paprastesnė- Gi jeigu 
mūsų žvilgsnis įsmigtų ateitin, — ap 
svaigtų galva nuo tos 'painiavos, kuri 
mūsų žemę laukia.

Ir pasisuko staigiai gyvenimo bėgiai, 
ir prasidėjo didžiųjų mūsų amžiaus 
painiavų pirmosios dienos, ir jos nu­
vedė tą Pakruojo savanorių palydą į 
taip ilgai svajotą sostinę Vilnių.

Pirmasis nepriklausomos . Lietuvos 
rašytojų draugijos suvažiavimas ne lai­
kinojoj, bet amžinojoj sostinėj. Lyg

Paskirtos literatūros premijos
Už geriausius 1946 m- tremtyje iš­

leistus kūrinius paskirtos šios premi­
jos: Švietimo Valdybos premija — 
Bernardui Brazdžioniui, BALFo pre­
mija — Alfonsui Nykai-Niliūnui, Liet. 
Raudonojo Kryžiaus — Kaziui Bradū- 
nui ir. „Patrios“ — Henrikui Nagiui. 
Premijos iškilmingai įteikiamos vasa­
rio 15 dieną Tiubingene.

ATGAIVINAMOS LITERATŪROS 
PREMIJOS

Lietuvių rašytojų tremtinių draugi­
jos pastangomis atgaivinamos lietuvių 
literatūros premijos. Už geriausius 
1946 m- lietuvių literatūros kūrinius, 
parašytus ir išleistus kurioms nors 
spausdinimo. priemonėmis tremtyje ski­
riamos keturios premijos. Pirmoji pre­
mija, kurią skiria Švietimo Valdy-ba, 
turės pavaduoti valstybinę premiją; ki­
tas tris premijas skiria Liet- Raud. 
Kryžius, BALFAS ir knygų leidykla 
„Patria“. Lietuvių Rašytojų Draugijos 
pranešimu, paskirtos premijos bus iš­

kilmingai įteiktos vasario 15 dieną 
Tiubingene.

SIBIRE MIRĖ IGNAS SKRUPSKELIS
Amerikos“ žiniomis, Sibire kankinio 

mirtimi mirė 1941 m- bolševikų nutei­
stas ir sunkiesiems darbams išvežtas 
žymus lietuvių kultūrininkas, „XX am­
žiaus“ redaktorius, katalikų visuome­
nės veikėjas Dr. Ignas Skrupskelis.

IŠ LIETUVOS TREMIAMI VYSKU­
PAI

Kaip rašo „Mūsų Kelias“, gautomis 
iš Amerikos žiniomis, rusai ištrėmė 
Sibiran Telšių vyskupą V. Borisevičių 
sunkiesiems darbams miškuose. Drauge 
ištremtas ir Plungės klebonas prelatas 
P. Pukys.

1 LT. OPEROS ATIDARYMĄ
susilaukta ligi vasario 13 dienos 

apie 2.000 vietų užsakymų. Kadangi 
teatras turi apie 700 vietų, tai į pirmą­
jį spektaklį tegalima buvo patenkinti 
tiktai apie trečdalį visų užsakymų.

Operos atidarymui skirti du , spek­
takliai: vasario 25 d. ir kovo 3 dienų, 
abu 14 valandą. Todėl, kas negavo 
vietos į vasario 25 dienos spektaklį, 
gauna į kovo 3 dienos spektaklį.

Buvo stengiamasi patenkinti juo di­
desnį stovyklų skaičių ir pavienius už­
sakymus, ypač iš kitų zonų. Be kitų, 
atidarymo spektaklyje bus iš tremti­
nių centrų ir tokių vietovių kaip Tiu­
bingenas, Freiburgas, Miunchenas, 
Augsburgas, Ravensburgas, Stuttgartas, 
Hanau, Wiesbadenaa, Schweinfurtas, 
Paryžius, Pfullingenas, ir t- t-

ATVYKO DIRIGENTAS
L- T- Operos diriguoti atvyko iš 

Tiubingeno dirig. A. Kučiūnas. Diri­
gentas stropiai ir skubiai dirba su vi­
su premjeros kolektyvu.

— Paryžius, DPD- Prancūzijos už­
sienių reikalų ministerijos pranešimu, 
generalisimus Stalinas atsisakė priimti 
aukščiausią prancūzų karo medalį.

viams — 10,000 sv. pieno miltelių, 
$ 3,700 vertės; 5) Vokietijos lietuviams 
— 11,138 sv. drabužių, maisto ir 
vaistų, $ 7,825,70 vertės.

Kaip žinoma, be šių didesnių siun­
tinių BALF nuolatos siunčia per paštą 
mažus knygų, maisto ir drabužių siun­
tinėlius lietuviams tremtiniams tose 
valstybėse, kur nėra BALF įgaliotinių 
ar lietuvių tremtinių komitetų.

Iki šiol į Olandiją, Lenkiją, Indiją 
ir kitas Tolimų Rytų valstybes yra 
išsiųsta per 200 pašto siuntinių su 
drabužiais, maistu ir 30 siuntinių 
knygų.

Tų siuntinių vertė siekia apie 
$ 3,000,000. (-Am.)

PARAŠAI GELBĖTI LIETUVAI
Veiklių Danijos lietuvių rūpesčiu jau 

pradėtas rinkimas parašų po raštu, 
kuris reikalauja Lietuvai sugrąžinti 
laisvę ir nepriklausomybę.

Raštas bus įteiktas' Jungtinėms Tau­
toms. Tą raštą pasirašys lietuviai, lat­
viai ir estai ir jie rinks parašus iš kitų 
Lietuvai prijaučiančių žmonių.

Užsimota surinkti trys milijonai 
parašų. (Am.).

PRANEŠIMAI
Baltų Centrinė Taryba praneša, kad 

gauti iš Amerikos Konsulo p- J- Bud­
rio pranešimai apie gimines Ameriko­
je šiems asmenims: Soldatenkovienei 
Janinai, Venckaitei Onai, Jonkui Pet­
ruk Gasparo Celkono vardu gautas iš 
Amerikos vertingas laiškas- Elenos 
Šimaitienės vardu gautas iš Ameri­
kos laiškas.

Baltų Centrinė Taryba prašo praneš-, 
ti šių asmenų adresus: Staskevičiūtės 
Galinos, Bagdono Mykolo, Bagdonai­
tės Pranės (Bandorienės), Pupkevičiaus 
Marijono, Poderio Stasio, Poderio Vla­
do ir Anglijon išvykusios Krapavickai- 
tės Genovaitės.

Anglijoje gyvenantieji lietuviai ieško 
giminių ir pažįstamų: Skejvelas Jonas 
ir Ščepkauskas Pranas. Atsiliepti 
šiuo adresu: Monks Common Camp 
Lower Beeding n/Horsham Sussex Eng- 
land.

Virkutis Augustinas prašo atsiliepti 
šiuo adresu: Possingwarth East Camp 
Cross in Hand Near Uckfield Sussex 
East England.

gim. 1919. 10. 13, kuri yra įtariama pa­
dariusi eilę apgavysčių bei vagysčių, iš 
Greveno stovyklos slapta pasišalino.

Kas turi apie šią įtariamąją bet ko­
kių žinių, prašau man pranešti. Stovyk 
lų p- Komendantus ir Policijos Vadus 
prašau jos ieškoti ir suradus, gyvena­
mąją vietą pranešti man.

Greveno DP Stovyklos Liet- 
Policijos Vadas

PRANEŠIMAS MOKYTOJAMS
1947 m. vasario 22 d. Scheinfeldo lie­

tuvių stovykloje šaukiamas Lietuvių 
Tremtinių Mokytojų Sąjungos atstovų 
suvažiavimas- Darbų tvarkoj: paskaita 
apie aktualiuosius mokytojo uždavinius 
tremtyje. Sąjungos įstatų projekto 
svarstymas, mokymo ir visuomeninio 
brendimo bei auklėjimo reikalai mo­
kykloje, Sąjungos valdybos, kontrolės 
komisijos ir kitų organų rinkimai ir 
kt.

Kiekviena vietovė, kur dirba ne ma­
žiau kaip 10 mokytojų, į suvažiavimą 
renka vieną atstovą, o vietovė, turinti 
daugiau kaip 40 mokytojų, — du at­
stovus. Mokytojų susirinkimu's atsto­
vams išrinkti prašomi sušaukti vietos 
gimnazijos direktorius arba, kur gim-

„vietovė turinti daugiau 10 mokytojų 
renka 2 atstovus“. Turi būti: „„vieto­
vė turinti daugiau 40 mokytojų renka 
2 atstovus“.

Dėl vietos stokos stovykla gali pri 
imti tik ribotą atstovų skaičių.

Lietuvių Tremtinių Mokytojų 
Sąjungos Laikinoji Valdyba

ATSIŲSTA PAMINĖTI
Lietuv-ių kišeninis kalendorius 1947 

metams, II pataisyta laida, „Atžalyno“ 
leidinys — Weillieim-Teck, 106' pusi- 
teksto ir pastaboms knygelė.

Vytė Nemunėlis, Mažoji Abėcėlė. 
Iliustravo A. Vaičaitis- Išleido „Pat­
ria“, Tiubingen, 1946 m., 32 psl-, Ti­
ražas 5000 egz. Kaina 6 Rm.

PAIEŠKOJIMAI
Boleslovas Pakalniškis, gyv. (23) Wil­

helmshaven, Kasėme Roonstr. Zim. 360, 
ieško brolių Antano ir Evaldo Pakal­
niškių, sesers Adelės-Reginos Pakalniš- 
kytės-Jasinskienės ir pažįstamų.

Kotryna Bulotienė, gyv. (13b) Dillin- 
gen a. D., Ludwig-Kaseme, Bayern, 
ieško Povilo Stakio, anksčiau gyvenusio 
prie Rumburgo.

Paieškomas Gysas Alfredas. Žinan­
tieji prašomi pranešti L. S. B. Oro 
Skautų Skyriui (24) Geeshacht b. Ham­
burg, Spakenberg L

UNRROS ŠOFERIŲ KURSAI PADER- 
BORNE

Nuo š- m. vasario mėn. 3 d- Pader- 
borne pradėjo veikti UNRROS šoferių 
kursai visai britų zonai. Į šiuos kursus 
galima užsirašyti' per kiekvienos sto­
vyklos UNRRA skyrių- Kursas tęsiasi 
tris savaites, ir juos baigusiems bus iš­
duoti UNRRA pažymėjimai su teise 
važinėti visomis mašinomis. Taip pat 
pažadėta tuoj baigus kursus parūpinti 
ir darbo. Važinėjimui kol kas gauta 
penkios mašinos, bet dar numatoma 
gauti daugiau. Lietuvių grupei yra 
reikalingas instruktorius. Sekantis 
kursas prasideda kovo 3d. Į šį kursą 
teko laimė patekti tik 5 lietuviams.

PABALTIJO FILATELISTŲ 
SAMBŪRIO „BALTIJA“ EILINIS 

PRANEŠIMAS

PAIEŠKOJIMŲ REIKALU
Baltų Centrinė Taryba praneša, kad 

Britų zonos lietuvių kartoteka baigia­
ma tvarkyti. Už paieškojimus nustaty­
tas šis mokestis: už paprastą paieškoji­
mą kartotekoje — 50 pf., už paieškoji­
mą skelbiant „Lietuvių Žodyje“ 2 RM- 
Atsiskaitymas pašto ženklais.

POLICIJOS SKELBIMAS

nazijos nėra, vietos pradžios mokyklos 
vedėjas. Atstovai atsiveža jų išduotus 
pažymėjimus-

Suvažiuoti reikia iš vakaro, vasario 
21 d. Nakvynė bus parūpinta, maisto 
reikia pasiimti savo. Vykstama iš 
Wiurzburgo arba Niurnbergo (papras­
tais traukiniais) ir išlipama Markt Bi 
bart stoty. Atvykus informacijų kreip­
tis į komiteto būstinę.

Stasė Urbonienė, gyv. Hanau a. M., 
Litauisches Lager (Hessen), ieško bro­
lio Domo Juozelskio 1944. II. 13 d. 
buvusio Dresden- Kas žino jo likimą, 
pt-ašau man pranešti.
Matijošaitis Zigmas, gyv. (23) Olden­
burg, „Lituaųica“, Alexanderstr- 320, 
kilęs, iš Šakių apskr. Turčinų km„ 
Bublelių valsč., ieško: Matijošaičio 
Andriaus, Matijošaičio Antano, Matijo-

Sambūrio Vadybos nutarimu, kiek­
vieno mėnesio pirmąjį sekmadienį val­
dybos nariai suvažiuoja posėdžiui- 
Sykiu ši diena yra „Filatelinių verty­
bių pasikeitimo diena“. Ateityje, kai iš 
įvairių valstybių bus gauta filatelinė 
literatūra, pasikeitimo dieną numatoma 
daryti filateliją liečiančius pranešimus 
bei spaudos apžvalgas.

Valdybos posėdžiuose, kurie įvyko p. 
m. gruodžio 15 d. bei š/mt. sausio 12 
d., nagrinėti bėgamieji reikalai ir nu­
tarta :

1. Priimti sambūrio n&rio Hail- Ed.
Tumėnienė-Raščauskaitė 

duktė Justino ir Sofijos
Jadvyga, 

Sasnauskų,
Pirmame mūsų pranešime yra pate­

kusi korektūros klaida. Pasakyta:
šaltytės Elenos, Valaičio Kazio ir kt- Krasausko sukurtą sambūrio ženklelio 
pažįstamų. projektą. Ženklelyje atitinkamai pa­

vaizduotos Pabaltijo valstybių emble­
mos. Sambūrio nariai ženklelį nešios 
švarini atlape- Ženklelio pagaminimo 
reikalu visus rūpesčius pasiėmė autorius.

2. Artimiausiu laiku suruošti Augs­
burge trijų Pabaltijo Valstybių filateli­
nių vertybių reprezentacinę parodą. 
Sambūrio nariai prašonii šiuo reikalu 
pasisakyti ir ruoštis, t- y., rinkti atitin­
kamas Vertybes, bei siųsti jas valdybai.

3. Š/mt. kovo mėn- gale (nariams 
tiksli databus pranešta vėliau) įvykdyti 
filatelinių vertybių varžytines-aukcioną. 
Vertybių siuntimą, atitinkamai jas su­
tvarkius bei aprašius, galima pradėti 
nedelsiant.

4. Galimai skubiau paruošti ir išleisti 
trijų Pabaltijo Valstybių pašto ženklų 
katalogą vokiečių bei kiekvienos tau­
tos gimtąja kalba. Filatelinių vertybių 
įvertinimo, pagrindai! numatoma paimti 
šveicarų frankas.

Nors šiuo metu sambūris jau turi 
virš šimto narių, bet sambūrio kasos 
pajėgumas labai nedidelis, nes narių 
pusmetinio įnašo pinigai beveik visi 
išleisti sambūrio pradinio organiza­
vimo būtiniausiems reikalams. Būtų ma­
lonu, kad sambūrio nariai pasiųstų 
(iždininko vardu — J- Cėsna, (13b) 
Kempten, Postfach 229) sekančio pus­
mečio nario įnašą-

Mūsų didžiųjų laikraščių redakcijos, 
taip pat estų bei latvių laikraščiai, ma­
loniai sutiko sambūriui „Baltija“ pa­
vesti savo skiltyse nedidelį kampelį, 
kur galima pasisakyti, pasidalinti žinio­
mis bei padiskutuoti filateliniais klau­
simais. Todėl visi nariai kviečiami 
siųsti žinių bei straipsnių, kurių jau 
apsčiai sutinkame mūsų kaimynų

spaudoje. O juk šiuo melu mums vi­
siems Sąlygos vienodos. J. C-
Liet. Tremt. Bendr. Komitetų žiniai!

Pranešu, kad nuo š. m- sausio 15 d- 
iš Lietuvių Tautinio Ansamblio ad­
ministratoriaus pareigų esu pasitrau­
kęs, ir prašau į mane Liet. Taut. An­
samblio reikalais nesikreipti ir jokių 
susirašinėjimų nevesti-

^-Reiškiu pagarbų
Kęstutis Miklaševičius

Seligenstadt b- Wurzburg, 1947 L 16.
PRANEŠAME, kad adni. Miklaše- 

vičius Kęstutis iš Lietuvių Tautinio 
Ansamblio yra išstojęs ir nuo š-m. sau­
sio 16 ■ d. Lief. Taut. Ansamblio parei­
gas perėmė p- Mironas Andrius.

Liet. Taut- Ansamblis 
Seligenstadt b Wurzburg, 1947 1. 16-

LIIHUAMAN UfFkIY NFWS

Lietuvių savaitraštis Anglų zonoje 
Leidžia Baltų Centrinės Tarybos 

Lietuvių Skyrius
Redaguoja Redakcinė Kolegija 

Vyr. Redakt- Jonas Kardelis
Adresas: (21a) Detmold, Wittjestr. 14
News-paper authorised by P.R.LS.C. 

CCG (BE)
Spaudžia Borek & Geiser, Detmold

4


	1947-nr07-LIETUVIU-ZODIS-01
	1947-nr07-LIETUVIU-ZODIS-02
	1947-nr07-LIETUVIU-ZODIS-03
	1947-nr07-LIETUVIU-ZODIS-04

